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Bittó István körútja az apatini kerületben-
Az a fogadtatás, melyben Bittó Istvánt, ez ősz ál- 

lamfóríhit, ki 40 éve szolgaija a hazát,—az apatini kerü
letben fogadták, hasonlít a római imperátorok diadalutaihoz, 
melynek leírása egy könyvet igényel. Mi, kik a bácskai 
polgárság alkotmányos érzületét közelebbről ismerjük, 
kiknek alkalma volt látni, mire képes a nép lelkesedése, 
— valóban a meglepetés érzetével küzködtünk. Toll nem 

képes leírni, képzelet nem képes utolérni a népöröm ama 

számtalan kifejezéseit, melyekkel ezen diadal utón talál
kozhattunk Láttuk a népet lelkesedése tulhevülésében, 
ama szilaj s határokat nem ismerő örömmámorában, mely 

bámulatba ejti a gondolkozót s mely méltó a komoly ta
nulmányozásra. Mert az kétségtelen, hogy itt nem a fi 
zetelt lelkesedés erőltetett czifraságai untatták a szemet, 
nem előre megrendezett látványosság akart Űzetett hódi, 
latot bemutatni, hanem benső igazi lelkesedés tört ki a 

nép szivéből, a minek mélyebbre ható okai vai nak.
Mindenekelőtt Bittó István magas személye az, a 

ki a népörömet hullámzásba hozta.
Az apatini kerület lakossága tudta, hogy az a 

tértin, a ki ezen kerület képviselői mandátumát késznek 

nyilatkozott elfogadni, Magyarország elsőrangú államférfi a, 
kit a nemzet s korona bizalma a legmagasabb méltósá
gokkal ruházott föl, — a ki ugyanazt a helyet töltötte 
be, a mit most Tisza Kálmán, a kinek kezeibe már Ma 

gyarország igazságügye volt letéve, aki már a képviselő
ház elnöki székében ült, — s 40 éve szolgálja becsülettel 

hűséggel s odaadással a hazát.
Ily kiváló nagy fórfiaink fölötte gyér számban van

nak, ily politikai nagyságokkal nem igen találkozik a nép, 
s az iipalini kerület büszke lehet arra, hogy leendő orsz. 
képviselője a halhatatlanok elsői közül való.

Az apatini kerület lakossága tudja immár, ki volt 
az a Bittó István, — tudja, hogy ez volt az a nemes 
jellem, az a fenkölt magasztos lélek, mely a hatalom leg
fényesebb fokáról le tudott szállani, midőn azt hitte, hogy 
hazájának hasznára válik ezzel. S mily körülmények kö
zött vált meg Bittó a legnagyobb méltóságtól ? - Elhitte 

Tiszának, hogy ő segíteni tud az ország siralmas pénz
ügyein. Pedig akkor még a viszonyok a maiakhoz képest 
kedvezőek voltak. Elhitte Tiszának s e hitben adta át a

kormányzás magas székét. S mit tett Tisza ? — Tönkre 

tette isten igazában az országot. A milliókból milliárdnyi 
adósságokat csinált. S ez az ősz államférfin, a kiben meg
volt az önzetlenség ama magasztossága, mely fény s ura
lomról való lemondásra bírta hazája érdekeljen, most meg
csalódva látja, hogy a kinek oly készséggel adta át a 

kormányzás gyeplőjét, mily sok átkos munkát visz vég
hez. S ez az ember mond vétót ennek a kormányzásnak, 
íme, ebben rejlik ama lélekemelő lelkesedés, mely az 

apatini kerület választóinak szivéből ellentállhatatlaiiul tört 
ki, midőn e nagy férfin körébe érkezett, hogy a bizalomért) 
bizalma jeleit tanúsítsa.

Azonb.n mindenek fölött kútforrása volt e tűznek, 
lelkesedésnek az a körülmény, hogy az apatini kerület 
választóival csúfosan bánt el a kormánypárt, illetőleg en
nek hivatalos közegei, a főispán s szolgabirái.

E kerület választó polgárait az önkóiy s erőszak 

legszentebb jógától nagy mérvben megfosztotta. Száz és 

százra megy azok száma, ki választói joguktól megfosztva 

vannak minden elképzelhető ok nélkül.

Es talán sehol az országban oly mérvű korleske- 
dés nem űzetik, mint e kerületben. Hallatlan dolgok men
nek itt végbe, melyeket elmondani se kell, ha megismer
tetjük ezen alávaló üzelmek egyetlenét, azt a vakmerő s 
egyben őrült vállalkozást, melylyel a tengernyi lelkes nép
től körülözönlött Bittó Istvánt, e párt ordito/.ással s szem
telen kurjongatásokkal el akarta némitani mintegy meg
gátolni akarva abban, hogy szóhoz jusson.

Nem találunk kifejezést e botrányos viselkedés jel
lemzésére, hanem igenis mutatvány gyanánt állítjuk e 

tényt a nagyközönség elé annak rövid illustrácziója gya
nánt, hogy mennyire ment s megy az önkény s erőszak 
e kerületben, melyben a szónokot, még ha Bittó István 

s Apponyi Albert gr. is — el akarják némitani, mintegy 

reszketve a szó erejétől, mintegy végső vonaglását jelezve 

haldokló féreg-voltuknak.

Ily nemtelen akcziók szülték reakczió gyanánt 
azt, hogy ezen bűnös üzelmek következtében maga 

a párt bomladozik s jobbérzelmü tagjai odahagyogatják.
Ily eljárásnak köszönhető a tüntetés sováczió phoe- 

nomenális volta. Bittó, ezen kiváló tagja közéletünknek, az 

apatini kerület választó polgárainak dicső magatartásában

elégléteit s némi jutalmai nyeri, hosszú, érdemdús küzdel 
meiért.

Mert a valódi nagyság egyedüli s legméltóbb ju
talma az a hála s szeretet lángja, melyet a romlatlan 
nép erkölcsi érzülete gyujl meg az elismerés oltárain.

I dvözöjiil: az apaliüi kerület derék polgárait az 
alkotmányos jogok lé fias gyakorlása közepeit, nemes ma- 
guk viseletűért!

Gondolják meg, hogy midőn Bittó István nevet Ír
ták zászlaikra, akkor az ország figyelmét vonták magukra. 
Vigyek tehal (• zászlót diadalmasan előre s győzzenek, 
mert győzelmük örömmámorában az egész nemzet fog 
osztozni.

Előre! Bilió Istvánt visszaadni a parlamentnek 
dicső egy gondolat, melyért lelkesülni hazaíiui kötelesség !

Isten áldása arra a kerületre, mely ily magasztos 
eszméért küzd, es isten védelmezze ezt a derék polgársá
got a hatalom erőszakoskodásaival szemben, midőn a ha
zának oly fontos szolgálatot lóg tenni.

A győzelem biztos tudatában kiáltjuk :
Éljen Bitté) István, az apatini kerület képviselő 

jelöltje !

Fogadás.
(Válasz a szomszédnak.)

Fogadást ajánlott laptársunk a „Bácska" arra nézve, 
hogy Zomborban kié lesz a győzelem, az ellenzéké-e, vagy 
a kormánypárté ?

Száz kemény forintokat akar letenni a kir. közjegy
zőnél arra az esetre, ha veszt — jótékonyczélra.

Mindenek előtt, hogy valahogyan szabadkozóknak, 
vagy tétovázóknak ne tartson a „B—a“, kijelentjük ünne
pélyesen, hogy tartjuk a fogadást!

Le azzal a 100 írttal, s magunk részéről is letesszük.
Hanem lássuk azért közelebbről ezt a dolgot, mert 

megérdemli, hogy méltassuk.
Jótékonyától az, a mi tisztelt szomszédunkat nemes 

hevületre ragadta. \ szabadelvű párt kasszája duzzadoz az 
ország véres verejtéke árán beszedett pénzektől, — mely 
.rendelkezési alap" czimet visel s kortes-czélokra szolgál.

Jól van !
Költekezzék belőle az a párt, mert hisz megszavazta 

az ezer milliót is. — De hát a jótékonyság, ez a nemes ér-

A „Zombor és Vidéke44 tározója.
A szabadkai irodalmi kör.' +)

— Egy kil nnlékeitetö. —

Hogy kilencz év alatt mily rohamosan haladt előre Sza
badka a czivilizáczió nagy utján, arról fogalmat csak az szerez
het magának, a ki annaleseit közelebbről tanulmányozza, diódá
val határos az, a mi ott végbement. Nem azokat a szép nagy 
házakat akarom kidicsérni, a melyek V év óta főiépültek, hanem 
azokat a nagy embereket, a kiket a rendkívüli viszonyok szül
tek. Diplomaták, politikusok, orsz. képviselők, publiezisták, Írók, 
sőt még népfelkelők is vannak Szabadkán.

A keblein büszkén dagadoz arra a gondolatra, hogy ez 
n dicső város, az én szülővárosom. — Az a politikai érettség, 
uz a szellemi szupremáczia, az a kulturális emelkedettség, tuely 
nz ország vidéki városait messze túlhaladja, mely a közélet oly 
érdekes változatosságát idézi elő, s annyi nagy horderejű „scéná'-t 
teremtett ineg n városi autonómia tragédiájában, az moudhatoiu, 
Imgy valami oly báinulatramélló, miszerint egészen időszerű : 
tanulmány tárgyává tenni.

Gondolkodtam fölülte, hogy mindez a maga harmonikus 
remijében miért Indád előre, a nélkül hogy a nagyvilági esemé
nyek hihetőleg egy niíMzka-liáboru se képes megzavarni? 
Ennek a társadalmi s politikai éleinek vájjon mi vetette meg az 
alapját olyan sikerültén?

Megvallom őszintén, hogy nem tudtam kifundálni. Azon
ban ez nem is lehet olyan könnyű dolog. Bizonyosra veszem 
Imgy s vám i w megyei monogrulia-irók is törik rajta a fejüket 
i. még a kező utókornak is marad elég megoldatlan rejtély.

De liu ezeket a titkos rugókat felfedeznem nem is sike- 
i ii j, L.gy hatalmas motort találtam mégis, és sietek vele ezennel 
u migyerdemü inonograiiia-iró uraknak szives szolgálatára állani.

Ok bizonyosan nem tudlak, Imgy ezelőtt V évvel Sza
badkán egy irodalmi kör alakult, melynek alapszabályait

») a „Sí luulkai Hírlap* 4 f évi május lő-iki ixúmAból vi-ssitlk át, 
m. |)i-l lapunk bdiuuiikalársa l’iripói-s) ur irl. A iterk.

itt tartom fiókomban drága ereklye gyanánt, mint hihetőleg az 
utolsó „mohikánM.

Igen, egy „irodalmi kör" létezik Szabadkán, melynek 
alapszabályait a minisztérium jóváhagyta, s mely annak remije s 
módja szerint minden formaságok között megindult a maga út
jára s legnagyobb valószínűséggel igen sokat lendített ama ren
dezett irodalmi viszonyokon,melyek közt hála istenek Szabadka 
város mosianábm élhet.

Hogy e« az irodalmi kör valóban él s titkon működik 
is, bizonyiték rsá minden jóravaló statisztikai kimutatás, s maga 
a városi levéltár is, a hol egy példányát az alapszabályoknak 
legnagyobb valószínűség mellett őrzik, sőt a polgármesteri híva" 
tál is, mely év?ől-évre referálni tartozik az egyleti életről a bel- 
ügyminiszteriuianak.

Mintlxgy azonban alapos aggodalmam van nz iránt, hogy 
ezen „irodalmi kör" létezéséről Szabadkán kívülem senki sem 
tud semmit, s az ott rohamosan előrehaladó események ezen ki
váló intézmény múltját a feledés vastag homályába taszították, 

leszek oly in bátor s néhány ismertető szóval kiemelem onnan.
* **

Kileicz éve unnak. Hozzáfoghatunk ha ugy tetszik, 
— a jövő óvöCli uiegÜunepolondő jubileum megrendezéséhez.

Még akkor neiu volt Szabadka olyan „világ"-város, 
mint most.

A politikai érettség nem öltött olyan diininonziókat, Imgy 
egy körűidben két kormány párti képviselőt léptetett 
voma fül a polgárság ; a polgármester ur nem dobálózott még 
boros Üvegekkel, a honatyák még akkor nem ferbliztdk.

lilyfli csondélet uralkodott Szabadkán.
Hanem a bekövetkezendő nagy idők előroveték árnyu

kat b egy genidlis litlerátorunk megálmodta, Imgy lészen idő. 
midőn a z.urnaliszta, iró s költői nemzedék annyira elszaporodik 
Szabadkát, mikópen ez<*n  nemes társadalmi kaszt egymástól nem 
élhetvén iieg, egymást falja föl s nagy versenyre kelve egymás 
ellenében, áruezikkeiknek ázsióját fogják a minimumig lesü- 
lycszteni.

El az álom mindegyre rémcsb és rémeab víziókat látta
tott vele.

látta a szellemi harcz véres mezején az élettelen hírlap 
hullákat, a mik fölült csudás irodalmi szüruyek ülék halotti to
rukat, hdlotla a tollak borzasztó perczegéseit, melyek alól ár

ként hömpölyöglek tova a szatírák, „pasipiille“-ok s „nyilt-ter"- 
ek hullámai, magukkal sodorva családi szentély s becsületet, — 
egyszóval egy egész !» éves háborút szemlélt, melyhez látnoki 
szemei még 21 évet fűztek.

S akkor clszomorodott szívvel azon töprenkedett, hogy 
miképen lehetne ezt a szörnyű veszedelmet a város feje fölül 
elhárítani.

Hogy lehelne ezt a bekövetkezendő szellemi „vizön“-t 
megregulázni ?

Megásni a békéi inodrét, kellő helyeken levezető csator
nákat készíttetni, s a szükséges zsilipeket beczövekelni ?

E fölötti nagy vivó.dá-a, álmatlan éjeinek nagy ered
ménye is lön.

Talált egy ment) eszmét.
Kisütötte, hogy „irodalmi kör'-t kell alapítani Sza

badkán.
Az idea rendkívüli viszlmngra l< It ugy elvben ; de 

gyakorlatilag igen sok akadályba ütközőit.
Irányadó körökben az. a baihiedelem kapott lábra, hogy 

egy .irodalmi kör" megalkotásához mindeneket >tt „irnk"-ra volna 
szükség. A kezdeményezőnek nem kis fáradságába került meg
győződni a keik, ifiket ínról, hogy terve megvalósulásához ele
gendő „iró“ val rendelkezik, e-ii|>;íii azt a konezessziót kérte ki 
magának, Imgy az r.’. ‘ fogalommrglialáro/.ásában engedjenek neki 
szabad kezet.

S igaza volt neki.
Más városokban is túlnyomó számban vannak irodalmi 

zsenik, a kik lelismeitetnck s így szen-ny ismeretlenség homá
lyában kóvályognak. Dj a szabadkai levegő bátorságot önt ezen 
imlividiuinok szivébe s a privát ambiezió jog in tért követein -k 
maguknak a nyilvánosság előtt, ha mindjárt az. igazi talentumot 
vissza is szorítják. Ettől félt a mi 9 év előtti reformátorunk 
s azért csinálta meg az. „irodalmi kür"-t.

A megalkotás munkája záinos hét napot vett igénybe. 
Tartatlak gyűlések a nap s éj minden szakában összekötve a 
fárasztó) mua'uit a« uzsonna, az ebéd s a vucsora élvezetével

8 ha a hálátlan emberi kebel nemesről, nagyról könnyen 
meg is feledkezik, egynémely vacsoráról aligha fog megfe
ledkezni, melynek csengő pohái köszöntői olyan szépen megjö
vendölték a „kör" diadalait.

A munka nehéznek, kivihetetlennek látszott, do a va
csorák isletesuk voltak, s a titáni mű - a 28. §-ból álló alap-



zés, mely szeplőtelen tisztaságában élt eddig az emberi ke-lkonysági hajlamainkban s azt higyjék, hogy a spokuláczió 
beiben, melyet a részvét angyalai ébresztenek föl gyász- és lázas türelmetlenségével fogunk a győzelem esélyein csüggni, 
csapás enyhítéséül, vájjon hát már ez is kortes- eszközzé 
vált a kormánypárt kezében ?

Hát a jótékonyság gyakorlására más utat s módot nem 
talál a tisztelt szomszéd a főispáui hatalom képviseletében 
mint a korteskedés e nemét ?

No ez, vallja bo önmagának, nem férfias dolog s 
méltatlan egy kormányou levő párt helyi orgánumához.

Eltekintve attól, hogy mi hitvány henczegésnek ba
rátai nem vagyunk, eltekintve attól, hogy az ellenzék dia
dalába mi czeu sokat zaklatott, tönkretett haza jobb jövője 
hitét, reményét helyezzük, nem pedig egy kerület kortes
diadalát, — szégyoneljük a versenyzésre való ily kicsinyes 
kihívást még azért is, mert mily nyomorult egy összeg az, 
melyre a dicső kormánypárt győzelme várát előre fölépíti, 
mily jellemzetes félénkség az. mellyel pénzdobáló párbajra 
buzdítani akar, mert 100 frt csak rongyos pár fillér szem
ben azzal, hogy itt egy kormány fölött tör pálezát a nép 
a választási urnáknál.

S nem érzi-e a tisztelt szomszéd mennyire kompro 
mitálja ily fogadással saját pártját? Nem véli-e, Hogy szé 
gyenpir futja el arczát megdolgozott híveinek, midőn a vá
lasztási urna elé lépvén eszükbe jut, hogy szavazatuk egy 100 
frtos fogadás sikerét, uem pedig a párt győzelmét fogja biz
tosítani ? S nem gondolja-e tisztelt szomszéd, hogy a párt 
gondolkodó tagjai ama frivol eszmétől praeoccupálvaa hogy 
itt egy silány fogadás is szerepet játszik a nyilváuosság előtt, 
melyet megnyerni tőlük tettek függővé, az ő feladatokat 
képezi.

Mily hétköznapi a megvetendő egy kortes-szózat le
szen az, midón laptársunk a főispáui orgánum azt kiáltandja 
embereihez: „Vigyázzatok! Szavazzatok, mert oda lesz a 100 
frtom! —'

„Iparkodjatok győzni, mert különben szégyenszemre 
fizetnem kell !“

„Ne hagyjatok emberek a páczban, mert 100 frtom
sir a bukás után.“

No már ezt az öukéuyt megcsinált rút helyzetet nem 
irigyeljük a kormánypárti orgánumtól.

Mi a fogadást elfogadjuk, mert az el nem fogadást 
taláu kortes-eszközül használta volna föl a szomszéd ; de 
azért kijelentjük, hogy játékot a politikából üzui nem aka
runk, nevetséges bukfenczeket hányni, Paprika-jaucsikodui 
nem akarunk.

Mi győzni akarunk, s nem 100 frtot nyerni, győzni 
akarunk, mert meggyőződésünk tisztasága jogot ad a győze
lem reményéhez. Győzni akarunk, mert győzelmünkben egy 
szebb jövő reménysugarait látjuk hazáQk elborult egén 
derengeni.

Győzelmünk nem a 100 frtos fogadás iránti játék 
szenvedély leszen, hanem egy férfias munka, rendületlen 
elvbüség, kitartás s odaadás ama zászló iránt, melyet 3 év 
előtt is dicsteljesen lobogtattunk, melyet győzelemre viuni 
szent kötelességünk!

De mivel nincs tisztelt szomszéd Önöknek már alkal
matos eszközük a korteskedésre, mivel már az erőszakot, 
csábítást, fenyegetést, itatás és etetést keveselik arra, hogy 
győzni remélljenek, most még a jótékonyság eszméjére is 
ráférczelik jelöltjük nevét, s igy minket erkölcsi kényszer
rel vonszoltak be ilyeu gyerekes és nevetséges fogadási bőr 
zébe nehogy egy perczig is kételkedni merjenek a mi jóté

Bzabály-tervezet létrejött. Kellőkép meg lett vitatva a .,kör“ czi- 
me, székhelye, czéljai. a czélok eszközei, s a tagok minemüsége.

Ez utóbbiak három kategóriába osztattak : 1) Működők. 
2) Pártolók és 3) Disztagok-ra. A működők ismét bel- és külta
gok lehettek.

A 18. §. megállapította, hogy a „köru-nek tisztelet el
nöke is legyen, s gondolom ennek köszönhető, bogy a „kör. ma 
sem fejetlen, mert ezen tszteleti elnök neve az alapszabályokba 
iktattatott. Itt van az a 18. §. utolsó bekezdésében, mely szo
rul szóra igy hangzik :

„A kör ez idei tiszteleti elnöke Jámbor Pál. (Iliador) 
A 28. §. meghatározza azt a szomorú körülményt, mely

nél fogva a ,kör“ kimúlik az élők sorából, — reá bízván a 
poinpe de fun ebre szerepét a kir. kormányra.

Mondhatom, hogy a kir. kormány véghetetlen kegye 
Szabadka város irányában még abban is nyilvánul, bogy ezen 
jogával máig sem élt.

A .Szabadkai irodalmi kör“ tehát mep lévén alapítva 
— annak rendje s módja szerint virágzásnak indult

Úgy a minthogy nemes s szép eszme jó talajra fel szülő
városomban s megtenni gyümölcseit.

Most — miután 9 év múlt le rólunk — büszkéu tekint 
hetünk végig ezen társadalmi alkotásunk múltján.

Ki meri állítani, bogy a mi „irodalmi kör“-ünk nem fü
lelt meg kitűzött czéljainak ?

Mennyi jeles államférfin, politikus, publicista, zsurnaliszta, 
iró s poéta nem nevelkedett jótékony szárnyai alatt ?

8 a mit 9 év alatt rémes álmaiban vízióként látott ki
tünően reformátorunk, a kinek nevére közülünk so'< an emlékezni 
fogunk, 
kór*

— nem lett-e elhárítva a város feje fülül az „irodalmi 
jótékony s áldásos működése folytán ?

Lehet e rendezettebb .irodalmi viszonyok*-at  képzelni, 
a milyenek Szabadkán uralkodnak ?

Van-e 9 avagy 30 éveB irodalmi háború ? Véres e a szel*  
bareztér elhullott tetemekből s megteremtettek e a halotti

mint

Piripócsy.

lemi
tort ülő irodalmi szörnyek ?

Pörczögnek-e rémesen a tollak, melyek alól árként vélte 
reformátorunk hömpölyögni a szatírák. pasquille-ok s „nyiltter“- 
ek hullámait, magukkal sodorva családi szentélyt s polgári be
csületet ?

Nem! Az „irodalmi kör“ megregulázta azt a szellemi 
.özönvizu-et, s megásta tisztességes medrét, megépité levezető 
csatornáit, s beczövekelte zsilipéit.

Mindez a .Szabadkai irodalmi kör*  nek köszönhető.
Bizalommal s reménynyel nézek a jövő év elé, mely 

„körünk" éleiében a 10-ik lesz, melynek jubileumára hívjanak 
meg aztán engem is, mert nem vagyok szerénytelen, ha azt hi
szem, hogy nélkülem önök tisztelt újságíró s poéta urak, vala
mint a n. é közönség se tudta volna meg soha, hogy Szabad
kán zirodalmi kör*  létezik.

ime itt a mi ünnepélyes kijelentésünk, hogy a kihívást el
fogadjuk, letesszük a kívánt 100 frtot, azonban ezt a pénzt, 
melyet a jótékonyság nymbusa övez körül, még mielőtt kö- 
telességszerülag fizetnék le, már eleve odaadjuk a jótékony
ság nemtójének, s kijelentjük, hogy minden körülmények 
között letesszük oltárára, hozzátesszük ahhoz a 100 írthoz, 
melyet a szomszéd bizonyára el fog veszteni, s igy jóvá 
tesszük azt a hibát, melyet a kormánypárti lap követett el 
azzal, hogy immáron nem 100, hanem 200 frt várja a jóté
konyság megfelelő nemében való rendelkezésünket.

Ezzel a fogadás históriát pedig befejezettnek tartjuk I

Képviselő választási mozgalmak.
Bittó István nyilt levele az apafini választó kerület pol 

Sáraihoz. Bittó István az apatini kerület választóihoz nyilt leve
let intézett, melyből a következőket idézzük:

Habár tiszteletemnek és hálámnak érzelmei sokkal járultak 
ahhoz, bogy elfogadva a jelöltséget, újra elszánjam magamat a 
választással egybekötött izgalmakra és az aktív politikai élet na 
ponkinti fáradalmaira és kellemetlenségeire, - önként bevallom 
mégis, hogy elhatározásomnak valódi főoka hazánknak azon ko
moly, mondhatnám válságos helyzetébei) rejlik, mely ma oly meg 
döbbentő mértékben áll előttünk és mely szerintem a haza min 
den hll fiának elengedhetetlen kötelességévé teszi tehetségéhez 
képest részt venni a mentés munkájában.

Voltak, tisztelt polgártársaim, e sokat hányatott szegény 
ország történetében több oly szomorú korszakok már, midőn reá 
nézve idegen és ellenséges indiilatu kormányok kísérletei és tá
madásai alatt nemcsak alkotmánya, hanem nemzeti léte is veszély 
bon forgott de e veszélyek hullámverései megtörtek mindany- 
nyiszor azon erős sziklán, melyet a hatalom erőszakoskodásainak 
és csábításainak egyiránt ellenállani képes középosztály hazafias 
szilárd magatartásában birt a nemzet és e derék osztály, a ve
szély elvonultával, csakhamar betömte az ütött réseket - és ha
bár esak egy kézzel dolgozhatott, mert másikában a védekező 
fegyvert kellett tartania —- njult erővel folytatta ismét az állam 
felépítésének félbeszakadt munkáját.

Ámde az. mit ma látunk magunk előtt, az már nem csak 
mélyen elszomorító, hanem majdnem kétségbeejtő, mert ha az 
önállóság csaknem minden attribútumával ellátott, és igy saját 
sorsának urává tett nemzetnél nem bir már érvényesülni a köz
érzület, és ugy a nemzet zöme, mint a konzerváló hivatással biró 
magasabb osztály néma megadással vagy közönynyel tudja nézni, 
hogy az ország saját nemzeti kormányának mulasztásai és bűnei 
által miként vitetik az anyagi és erkölcsi romlás felé, akkor 
kétségtelen, hogy itt már rothad valami, és még annak a lehető 
sége sincs teljesen kizárva, lmgy formailag kifogástalan alkotnia 
nyos utón a nemzet látszólagos beleegyezésével fog ránk bökő 
vetkezni a szégyenletes bukás.

Egy rövid szemle az államélet legfontosabb ágazataiban 
mutatkozó eredmények felett több mint elég annak igazolására, 
hogy nem túlzók, midőn igy ítélek.

Mellőzve a közjogi tért, hol az 1867-ben kivívott alapo 
kát, mig kormányon neiu volt, mindig elégteleneknek mondotta 
a kormány elnöke, azóta pedig ismételve gyengítette, mellőzve 
mondom ezt, lássuk, mi történt anyagi érdekeink terén.

Államháztartásunk megzavart egyensúlyának helyreállító 
sóra és pénzügyeik rendezésére vállalkozott ezelőtt 12 évvel a 
kormány és a mi rohamosan eszközölt beruházások folytán költ 
ségvetésllnkben akkor mutatkozott hiány megszüntethetése ezéljá 
bői nemcsak a sikeres müködhetés minden kívánható eszközeivel 
elláttuk öt. hanem számos és súlyos áldozatokkal is támogattuk 
feladatában. Azóta tetszése szerint szabadon tehetett ugy a tör
vényhozás mint a kormányzat körében mindent, mit jónak látott, 
szabadon használhatott fel minden segélyforrást és valóban rakott 
is uj és felemelt adókban körül belül Ifi millió évi tchertöbbletet 
vállainkra és ha most a hatalomnak oly hosszú időn át ily mér 
tőkben való bírása és a nemzet részéről hozott ennyi súlyos ál 
dozat után működésének végeredményeit veszszllk szemügyre, 
zárszámadásilag konstatálva azt találjuk, hogy államadósságaink 
összege kétszerte nagyobb mint volt, midőn a jelenlegi kormány 
a kormányzatot áitalvctte és hogy államháztartásunk krónikus 
deficzitjc is meghaladta már azt. mely akkor volt.

A közgazdasági téren is nagy feladatok vártak a kor 
mányra. Feladata lett volna a monarchia másik felével 1867 ben 
kötött gazdasági kiegyezésnek azon ránk nézve igazságtalanul 
hátrányos intézkedés ?it megszüntetni, melyeknél fogva, némely 
czikktől, saját fogyasztásunk után az adók egy része még min 
dig az osztrák pénztárba folyik, a mezőgazdaságunk emelésére 
oly nélkltlözhctlcnlll szükséges ipartermelésünk kellő mérvben 
való ápolása pedig merő lehetetlenség.

Ámde a kormány, melynek azóta kétszer volt már mód
jában c kiegyezés czélszerü módosításával orvosolhatni említett 
sérelmeinket, nemcsak hogy nem birt javítani nehéz közgazdasá 
gi helyzetünkön, hanem ellenkezőleg még súlyosabbá tette azt. 
mert rósz törvényeivel még az eddig virágzó szesziparunkat is 
súlyos vál- igba sodorta, a gyógyításnak a közvetett adók teljes 
kihasználás iit.in rejlő egyedüli biztosítékát is könynyelmüen ki 
adta kezei közül, az általunk fogyasztott gyáripari czikkek vám 
jónak ismételt fokozása által pedig még újabb súlyos terheket 
rakott vállainkra.

És mit mondjak közigazgatási állapotainkról, melyekre 
nézve a kormány elnökének előbb vallott elvei szintén nagv re 
ményekre jogosították a nemzetet. Itt is azt kell tapasztalnunk, 
hogy a kormány elhagyva múltunknak szabadelvl hagvományait. 
de megtagadva saját elveit is. nem a már lerakott alapokon és 
nem azon irányban folytatja a továbbépítés miilkáját. mely az 
egyéni és közs/.abadságnak törvénybe foglalt biztósitásával a jog 
állam magaslatára emelné az országot, hamun épphi ellenkezőleg 
mindinkább np-ghonositja az önkényt és a közigariratás egész ap
parátusát az áilam magasabb czéljainak tetemes iompromisszió 
jával és kárával saját hat dini érdekeinek szolgálatára használja fel.

Es h i már most közéletünk e rövid, de iát vázlatának 
kicgészitéselll közerkölcsök azon sülyedéséről eniékczcm meg. I 
mely a kormány ismeretes elvtagadásából indulván |ii. sikere ál j 
tál csakhamar másokat is utánzásra buzdított ésima már egy 
egész, nemzed k felfogását annyira megmételyezte, H>gy nemcsak 
természetes, hanem igen okos és derék dolognak tekintetik nem 
indulni magasabb erkölcsi szempontok után, hanem liindent csak 
a siker és liaszon praktikus szempontjából mérlegelni: akkor azt 
hiszem, t. p dgártársaim, Imgv eleget mondottam arrk hogy ve
lem együtt önök is a legnagyobb mértékben aggasztalak ítéljék 
helyzetünket.

Hátra van. t. polgártársaim, hogy a mondottakból levon ' 
jani a következtetést.

Nézetem szerint ott, hol kérlellietlen számok l elvitáz 
hatlan tények ilyennek bizonyítják a helyzetet és dég maguk 
azok is. kik érte felelősek, csali mentegetni igyekeznék azt. va 
lóban, vagy nem látnak, vagy közönyösök, v’agv örntdek által 
vezettettek azok, kik még most is követni és támogatil bírják a 
kormányt, mely Ígéreteit be nem váltva, előidézte a jelen szó 
moru helyzetet.

De nőkéin, Istennek hála, korom daczára is vannak még 
jó szeineim, melyek nem kápráznak, hanem a maguk valóaágá 
lián látják a dolgokat, van szivem, mely hazám bajain megindulni 
és tettekre buzdulni képes, önérdek által pedig nem vezettetem, 
mert hiszen akkor ott keltenék lennem azon táborban, bol a 
földi javak és előnyök oszt o g a 11 a t n a k és a hatalmasok ke 
gyeinek sugaraiban többé kevésbé mindenki melegedhetik.

Es mert igy látok és érzek, igen természetes, hogy én a 
mai kormánynyal szemben csakis ellenzéki állást foglalhatok el 
és megválasztatásom esetében minden tehetségemet az általa kö 
vetett kártékony politika megakadályozására fognám fordítani.

Engedje a gondviselés, hogy a nemzet zöme okulva a 
lefolyt idők szomorii tanulságain, még idejekorán öntudatra éb 
redjen és szeretett hazánknak a végromlástól való megmentésére 
egész odaadással vállalkozzék. Hazaliui üdvözlettel önök híve 
Bittó István.

Bittó István apatini körútjáról az alábbi terjedelmes sür
gönyt hozzák a fővárosi napilapok :

Bittó István, Apponyi Albert, gr. Hevessy Bertalan és 
Kinszky Jenő gr. május hó 29 én Zomborna érkeztek s 30 án 
délben Apatinba mentek. Bittó István kíséretében volt gr. Appo
nyi Albert, Hevessy Bertalan, gr. Kinszky Jenő, Szemző István, 
Szemző Gyula, Szakáll Adorján és Dr. Molnár Gyula. A*  apatini 
keresztútnál a választókerület összes küldöttségei községként so
rakozva várakoztak lovas bandériumokkal. Itt egy polgár üdvő 
zőltc Bittót. Apponyit és kíséretét, azután a menet lassu léptekkel 
az apatini határba ért. Beláthatlan néptömeg, száz főnyi bandé 
rium, több mint háromszáz kocsi várt ottan, s a fogatok megpil 
lantásakor eget rengető éljenzés tört fel. Keichl Frigyes apatini 
tekintélyes polgár német szónoklatban üdvözölte Bittót és kísére
tét. Bittó meghatottál) köszönte meg a szívélyes fogadtatást. Be
széde alatt a választók körülözönlötték a fogatokat s néhány perez 
alatt megkoszorúzták a Bittó és Apponyi fogatát, ugy hogy a ko
szorúktól alig látszott maga a két fogat.

Innen a menet egv győztes diadalmenethez hasonlított, 
meglepetés meglepetést ért : majd fényes diadalívek tűntek fel 
tündöklő felírásokkal, tűzdelt zászlókkal, majd mozsarak durro
gása hangzót fel. máj újabb diadalkapu fénylet a vendégek elé. 
Ütvén főnyi szürke egyenruhás, fehér kócsagtolás népgárda ké 
pezett sorfalat, fegyverrel tisztelegve tíizoltózenekav rázendítette a 
himniisl. Maver Juliska és Annuska, az Alfoldy nővérek, Biirtl 
Etelka, .Schiller Janka. Keichl Frigvesné és Nándorné s több 
urhölgy díszes csokrokat, kosz o r ú k a t adtak át, mi
közben virágzáporral áraszták el a fogatokat. A menet az óriási 
tolongásban csak lassan juthatott előre, a katholikus templom és 
telső népiskola közti nagy téren megállapodván, hol nemzeti szín
nel bevont díszes szószék volt fellálitva.

A polgárlánykák virág koszorúkat és csokrokat nvujtotak 
át Bittónak és Apponyinak. Elsőnek szólott 8 z e m z ii Gyula 
beszámolva eddigi működéséről, megköszönve a bizalmat és ra 
gaszkodást kiemelve, hogy magánügyei miatt ő nem válalhatván 
többé mandátumot, a kerület szerencsésen választott, midőn Bit 
tót kérte fel a jelöltség elfogadására. Mikor a szószékről leiépet 
az ellenpárt által fölbérelt pórsuhancz.ok ordítozni kezdtek s nem 
akarták a jelöltet szóhoz juttatni. A zsivaj és orditozás néhány 
perczig tartott, akkor aztán a polgárőrség a gyerkőezöket szét 
ugrasztván, A p p o n y i lépett az emelvényre s érczes hangja 
átjárta a tengernyi tömeget. Az apatiniak rajongó szeretettel vi 
seltetvén Apponyi iránt, beszédét, melyben az ellenpárt oktala
nul sértő magatartását, a tetszés számtalan jeleivel kisérték és 
szakadatlan éljenzésekkel nem egyszer megszakitoták.

Majd átmelegcdvén a szónoklat hatásától, kalapjaikat do
báltak magasba. Végül Bittó uéhány szóval megköszönte a bizal
mat és kitüntetést, gyengélkedése miatt ezúttal nem adhatván 
programmot Az apatiniak lelkes ragaszkodása az ellenzéki zász 
lehoz ritka szép tüntetésiekben nyert kifejezést, kiváló helyet kö 
vetelve Magyarország választókerületei között. Meggyőződése mel 
let törhetetlen kitartásában, a kormánypárt által szándékolt 
demonstráezio csak megerősítette az ellenzéket.

Számos tekintélyes polgár, ki eddig a kormánypárttá 
tartott, most az ellenzékhez csatlakozott.

A menet innen az apatini bandérium kocsik véghetetlen 
sora kíséretében Kupuszina felé indult, hol az előbbi tüntetések 
és ováeziók ismétlődték. Beszédeket tartottak Szemző Gyula. 
Apponyi Albert és Bittó. A bandériumok kíséretében a menet 
Monostorszegre tartott, hol az ünnepélyes fogadtatás méltón sora 
kozot az. addigiakhoz. Beszélt Szemző Gyula. Apponyi Albert 
gróf. Bittó cs \laskalits Péter szerbül. Este felé a iliadalmenct 
a bezdáni határba érkezett, hol a fellálitott diadalkapuk alatt már 
délutáni két óra óta várakozott a nép. Az apatini fogadtatás itt 
hatványozott mértekben ismétlődött- Százhetven lovasbandériiim 
és száz kocsinál több várakozott itt s a nép lelkesedése leirha 
tatlan volt.

A községháza udvarán Szemző Gyula után Bittó hosszan 
szollot politikai múltjáról. Az érdemdús államférfin szónoklata 
melyen meghatotta a közönséget. Apponyi beszéde itt is nagyon 
felvillanyozta a közönséget. Rövid pihenő után a bezdániak a 
zombori határig kisérték jelötjüket s ott szívélyes búcsút vettek 
tőle. Az alkotmányos korszak beállta óta ilyen diadalünnepet nem 
ült meg képviselőjelölt, mint Bittó. Nem lehet azt szóval elinon 
dani, hogy mi történt itt egy nap allat. Megválasztása kétségte 
len s többsége óriási lesz.

Szabadkára Ivánka Imre kormánypárti képviselő szom 
haton délután érkezett. A pályaháznál Antiinovics Mátyás üdvö 
zőltc. \ asarnap délelőtt tartotta meg Ivánka beszámoló és prog 
rammbeszedet a városi vendéglő nagy dísztermében. Kijelenté, 

.? |sz.a Kálmánt világrészünk ez egyik legkiválóbb államfér 
tiat követi, mert benne erőt, képességet és talentumot lát, hogy 
a magyar államot a legválságosabb pillanatokban is szerencsésen 
kormányozhassa. Bírálta az ellenzék vezérférfiainak. különösen 
Apponyinak és l'grannak szereplését. I tália Horváth Mór, az it 
teni második kerület képviselője mondott rövid beszédet magyar 
nyelven és biinycvácz.ul, mely en választóinak bizalmát megkö 
szőnie. A beszámolt', beszédek elhangzása után Antuuovich Má 
tyás pártelnök ajánlotta fel a választók nevében a jelöltséget 
Ivánkának és Horváthnak. Mamuzsieh Ágoston ügyvéd e felaján 
lást biinyevát zul ismételvén, a jelenlevők mindkét jelöltet kiki 
állottak. Délben Ivánka tiszteletére újból bankett volt, a melyen 
Kálla.s Albert főispán is megjelent. Ivánkának cllenjelölljc sem 
lesz. Horváth Mór ellen hasonlóan kormánypárti programmal dr. 
Mukics Károly ügyvéd és földbirtokos lép tel. Mindkettőjüknek 
nagy pártja lévén, a választás eredménye kétes.

Újvidéken - mint a „Zasztava“ írja május 26 án 300 szerb 
ellenzéki választó által látogatott gyűlés mondta ki és határozta cl 
hogy ezúttal az újvidéki magyar és német ellenzék által kandi 
•Iáit Mocsary Lajosnak jelöltséget pártolja I gvancsak a „Znsz 
tava szerint a kormány a mostani választások alatt aligha fogja 
pártolni az. eddigi kormáin párti szerb képviselőket, mert már 
nincs rájuk szüksége-. Sabovljevies ellen, Nikolics Fedor b , a 
a volt boszniai adlátns lép föl Nagy Kikindán. Dimitrijcvics Mik 
lós.elhagyja a kulpini a kerületet és a tileliben lép Ibi. Mihaj 
lovicsra cs az .öreg*  S/.tojacskoviosra is aligha van többé szűk 
sége Tiszának, mert eddigi választókerületeikben gombamódra 
teremnek a jelöltek



A zombor’ önkénytes tűzoltó-egylet 15 évi 
jubileuma-

Lélekemelő ünnepélyt üli városunk önkénytes tűzoltó
egylete í. hó 29 és 30 én. Tizenöt évi működése. égé-.zséges vi- 
rágzásu jubileumát ürökitoite meg városunk évkönyvében. Az 
llunepé.ly lény és pompa tekintetében fölülmúlt minden várako
ztat. Azok, kik reszt vettek benne, bizonyára sokáig megfogják 
őrizni emlékét s annyi bizonyos, hogy uz egylet ezen örömün
nep iHegülhelésére lő évi fennállása s lótképessége folytán jog- 
ezimet is nyert. Mo t — hogy országszerte oly nagymérvű tűz
károk sújtották városainkat, kétszeresen érezzük, mily nenieB 
hivatást tölt be egy város önkénytes tűzoltóegylete, kivált pe
dig olyan egylet, mely — mint a mienk olyannyiszor tanujelét 
adta bátorságának.

Aa ünnepély lefolyását alább adjuk. E helyt azonban, 
midőn egyrészt tiszta szívből üdvözöljük ezen nemes egyletet 
15 évi fennállásu jubileumához, midőn örömét magunkévá tesz 
szűk s a közvélemény elismerését teszsiiik lábai elé hódolatunk 
jeléül legyen szabad nekünk, kik mindig mindenben megások 
tűk mondani az igazat, — még ha az némelyeknek nem is tet
szik, — ezúttal is szókimondóknak lennünk, s az öröm mámor 
lecsillapulta után egy kritikai megjegyzést koczkáztatnunk.

Egy oly magasztos hivatást betöltő egylet, milyen a mi 
tűzoltó ügyletünk minden bizonnyal méltán ül jubileumi napol 
1 f> évi tevékeny kedés után.

Azonban módjával. Az ölöm kitörése csak addig jogo
sult, mig az egylet viszonyainak megfelelő keretben mozog, mig 
túl nem lépi ama határokat, melyeket anyagi létalapja elébe 
kimért.

Bizonyára nemes hivatást tölt be egy jótékony egylet 
is de midőn pl. a jótékonyság gyakorlása okából olyun fényes 
bált rendez, mely nemcsak a jótékonyságra szánt jövedelmet, 
de magát az egyleti alaptőkét is megtámadja, — méltán hívja 
ki a nagy közönség megrovását.

így vagyunk a mi önkénytes tűzoltó-egyletünkkel is.
Nem lehet tagadnunk, hogy a jubileum phoenomenalis 

jellegű volt. Megrendezése nagy ügyesség s leleményességet 
tűntet szemeink elé. Dicséret illeti érte a rendezőséget. Azonban 
más kérdés, oly viszonyok közt él-e ezen egylet, hogy ily fé
nyes jubileumi ünnep tetemes kiadásait könnyű szerrel viselheti?

A magánember is adhat remek szoárékat, melyek egy 
perzsiai császár inyencz igényeit is kielégíthetik, de ha egy ily 
szoáréval tönkre teszi magát, a jóllakott vendégek, kik egekig 
dicsértek íniuden tál ételét, utóbb is kinevetik.

Amint minket értesítenek ezen jubileum egyletünknek 
400Q, mond négyezer forintjába kerül.

Meglehet hogy rosszul vagyunk informálva, de minket 
ugy értesítenek, hogy azon összeg kimerítette ezen egylet kasz
aiját fenékig s hogy a várostól az egylet nemes czéljaira kért 
3000 írttal kelleud majd a kassza ürességét fedezni

Nekünk azt beszélik jól értesült egyének, hogy a ren
dezőség ama dicséretes igyekezetében, hogy a jubileumot mi
nél fényesebbé tegye, túllépte ama határokat, melyek az egylet 
anyagi állásából kimérlek s úgy szólván a lő évi fennállhatás 
örömére agyon jubilálták magukat.

Ha ez igy vau, akkor fölötte rosszul van s mi nem 
hallgathatjuk el megrovó szavunkul oly gazdálkodás fölött, mely 
bár nagyon hasonlít a Tisza kormány gazdálkodásához, de azért 
a józan ember előtt nem tetszetős, sőt határozottan elítélendő.

Igaz, lebeghet példa a rendezőség előtt, egészen nagy
szabású. Ott van az építendő uj országúén, melyre a Tisza kor
mány 15 millió forintot fog elkölteni, ha kifutja, midőn a nem 
zet milliárdos adó-rág súlya alatt görnyedez. Ha mert a ren
dezőség kormánypárti elvekkel van szatíráivá s még azon juhi 
leuiuot is bizonyos eltörülhetetlen kormánypárti színezettel ru
házta föl, teljesen ignorálvn az ellenzéki sajtót, mintha annak 
az önkénytes tűzoltói egylet ürüinünnepélyéhez ellenzéki maga
tartása miatt mi köze se volna (a mi pedig nagy tévedés volt 
részéről, mert sem az egyiet nem kormánypárti, sem mi az 
egylettel szemben nem vagyunk ellenzékiek) ha tehát mint fön
tebb mondók a rendezőség ezen kormány párti meggyőződése 
kifolyásakép költekezett oly hutásán s csinált az egylet fillérei
ből káprázatos ünnepélyt, — akkor ezt nagyon rosszul tette, mert 
ezzel a nagy közönség méltó kritikáját hívta ki.

Bizonyosak vagyunk hogy a siker » lelkesedés, mely 
ezen jubileumot kisérte époly nagy lett volna akkor is, lia 4 
ezer forint helyett annak felét, vagy negyedét bocsájtotta volna 
mi egylet rendelkezésre.

Az ily nemes s magasztos hivatási! egyletek jubileumát 
nem a magas fákra akasztott zászlók s katonai zenekarok te
szik impozánssá és széppé, hanem felodbétetlennó teszik elsőben 
az egylet benső érdemeiből kivilágló tények, a közönség hálás 
elismerése, • a szomszédos tűzoltó egylet barátságos ragaszkodása.

Elvárjuk tehát a tűzoltói egylettől, hogy szigorún meg 
íog.ák rostálni ama számadásukat, melyek a jubileumi költség
vetésben főitalálhatók lesznek, i a mennyiben a baj már meg 
van, a pénz elköltésben, legalább a jövőre uózvo szabnak ha
tárt a tán jóakaratú, de vészes pazarlás! hajlamoknak.

Egy minden esetre ennyhilő körülményt el nem hall
gathatunk ez alkatúmmal midőn a tulp.izar költekezést elítéljük 
s ez az, hogy a zászlóanya Sándor Bóláné O méltósága az egy
letnek 100 frtot ajándékozott.

» ♦
Részletet tudósításunkat a következőkben foglaljuk egybe. 
Már szombaton délután kezdtek a vidéki tűzoltó-egy

letek küldöttei városunkba érkezni ; ezek közt első a nagybecs- 
kereki volt. Ugyanezen napon este jött meg az Eszék alsóvá- 
rosi tűzoltó-egylet küldöttsége.

Vasárnap már kora reggel hullámzott a nóplömeg külö
nösen a szent Háromság téren, a hol lombfűzérekkel. drapériák
kal és nemzeti színű zászlókkal földiszitett tribün emelkedett. 
A szt. Háromság téren egész le a Hameder féle házig valóságos 
zászlóerdő volt.

A nép délelőtt 11 órakor csak ugy tódult a vasúti ál
lomásból, hogy az érkező tűzoltó vendégeket ós az Eszéken 
állomásozó 78. gyalogezred zenekarát fogadja.

Délután fél 3 órakor a tűzoltók kezdtek az őrtanya felé 
Beregiem. A vendégek kötött ott voltak az apatini, Eszék felső 
és alsó városi, a topolyai, nagybecskereki. makói, dályai, mohá
csi, zentai, dunafőldvóri, palánkai stb tűzoltó egyesületek kép
képviselve, csak a pesti tűzoltók közül egy som jelent meg

Délután 3 órakor indult meg a menet az egyleti mászó 
ház felé, a hol díszes közönség fogadta tűzoltóinkat.

A megérkezés mán előlépett dr. Vadas Kálmán egyleti 
főparanc-nok, rövid szavukban az egyesület tizenöt évi műkö
désére visszapillantást vet, és kiosztotta <• 10 és 15 éves szol
gálati érmeket.

Ezután kezdetüket vették a szép mutatványok melyek 
valóban, rilk.i ügyesség és vakmerőséggel mutattak be Pontban 
üt órakor érkeztek bandástul az apatini tűzoltók, a kik kissé 
megpihenvén, a zombori tűzoltók kid együtt megkezdték a prog- 
r tmm legérdekesebb részét, a roham támadást. Ez alkalommal 
mutatták be azt a monstre létrát is, moly egész uj szerkezetű 
néppel van ellátva s csavarok segélyével egész n 4 ik emeletig 
elnyúlik

E t' ó»rakor gyülekeztek a tűzoltók az őrtanya előtt 
és mindegyik fáklyával kezében a valóban tündóri fényben el
indultak a megyeháza felé, a zászlóanyát, Sándor Béláné ő mél

tóságát üdvözlendők. A katonai zenekar egy sikerült darabot 
adott elő ; aztán u zombori kuszinói dalárda énekelt szép művé
szié*  öszhaiigbaii, végül pedig Városy László üdvözölte a zászló 
anyát sikerüli ók többször éljenektől megszakított beszéddel, a 
kinek nevében Sándor Béla főispán mondott köszönetét.

Ezután a me.net visszavonult a tűzoltó laktanya felé, a 
honnan szétoszlott és csakhamar összegyűlt a FVadászkürt4-ben 
ismerkedési estélyre.

Hétfőn kora reggel ő órakor a 78. gyalogezred zene
kara riadót fújt,

Félkilencz órakor tűzoltók dr. Vadas Kálmán főparancs
nok házánál összegyűltek, és 9 órakor a fölszentelendő zászló
val foglaltak állást. Csakhamar megérkezett a zászlóanya és a 
vőfélyeiktől vezető koszorulányok. Koszorulányok és vőfélyek 
voltak : Andráska Etelka — dr. üertinger Pál, Bilterinann Her
mina — Szeiboldt Károly, Damfiuger Sarolta — Tlium Adolf, 
Fernbach Angollá dr. Molnár Károly, Ofeller Mariska — 
Mihályi Ernő, Mayer Mariska — Tárczay István, Mihályi Irma
— Csicsáky Mihály, Sándor Erzsiké — Tárczay Dezső Scheff 
ner Angéla — dr. Lovászy Márton, Stebler Zsófia — Mayer 
Károly. Tesónyi Flóra — Bittcrman Sándor, és Thum Julcsa
— Thurszky Zsigmond.

A templom zsuílblásig megtelt, hol az ünnepélyes misén 
Fejér Gyula apát-plébános celebrált. A mise alatt a kaszinó 
egyesületi dalárda Engesszer Mátyás Mise éueket atda elő 
melynek betéteit Tecsényi Vilma k. a. Ooeser Vida, Pribil Ernő 
és Staudacher Józof urnák énekelték.

Mise végeztével a menet a tribünhöz ment, a melynek 
közepén a zászlóanya foglalt helyet jobb oldalán férjével, bal
oldalon az egyesületi főparancsnokkal. A tribün jobboldalát pe
dig a r. kath apát-plébános ós Kísérete foglalta el, a tribün 
baloldalát pedig a szerb papok élüköu Kupuszarevits Lyubomir 
esperes plébánossal.

A programúiul a kaszinói dalárda nyitotta meg a Honfi 
dal eléneklésével

Azután Fejér Oyula apátplébános omelkedett fel s remek 
Hzóp eszmegazdag beszédet intézett a közönséghez. Ezután Ku- 
puszarovits Lyubomir szerb nyelven sikerült beszédet mondott 
a városi hatóság nevében pedig Valter Nándor mondott üdvözlő 
beszédet.

Erre a szegek boverése következett. A szegek beverése 
után az újonnan felszentelt zászlót a testvér egyletek emléksza
lagaival megkokoszoruszták.

Délben Vadas Kálmán főparancsnoknál kedélyes lako
ma volt.

Méltó befejezése volt a két napig tartó üonepélyességrek 
a „Vadászkürt" szálló helyiségében lefolyt társas vacsora s az 
azt követő tánczvigalom. Legkevesebb 600 vendég volt jelen. 
A vacsora alatt a 78. gyalogezred zenekara a legszebb darabo
kat játszotta, melyek nagy tetszést arattak és taps és élienzés 
hangzott fel mindannyi után. A hivatalos toasztok csakhamar 
megkezdődtek. Sándor Béla a felséges királyi házra, dr. Vadas 
Kálmán O-Fensége József főherezegre, mint a tűzoltó egyletek 
nemes védnökére és pártfogójára. Városy László a zászlóanyára, 
Bittcrman Nándor a főispánra, Dein-Hrovils Sáudor a vidékil 
vendégekre, Dr. Vadas Zombur város törvény hatóságára, végül 
Városy László a koszorulányokra emeltek poharukat,

A toasztok elhangzása és befejezése már a tanácsolni 
vágyó fiatalság csakúgy foreult az ez alkotmányai, tanácsterembe 
a hol ugyancsak, járta nagy hévvel és még nagyobb kitartás
sal.

Óit láttuk városunk höígy közönségének színe — javát, 
de a vidékről is v diák nagy számmal.

A remi az egész ünnepély alatt minden példás volt, 
oly nagyszerű ünnepélyt im*g  Zombor soha sem látott és ezen 
ünnepély úgy hisszük mindnyájunk emlékében soká meg fog 
maradni.

A sikerért gratulálunk a rendező bizottságnak.

Idők és körülmények szerint.
(Folytatás.)

Nem akarjuk olvasóinkat azon számsorukkal fárasztani, 
melyek a gabonaszemek elemzését összehasonlítva az állatok 
csontjai és puha részén k elemzésével adják Ezen számok — 
melyek bár mindenkinek rendelkezésére állanak — tisztán meg
mutatják. hogy teli) észállataink kivitelével csak egy csekély 
része visel a föld szilárd részének, összebasonlitvn azon nagy 
veszteséggel mely a gabnaszemek kivitele által eszközöltetik. 
Megjegyzendő, hogy eziiue gazdaságnál hol ugy a legelő, mint 
a fulóhomok felülete mesterségesen be van vetve fü.el, hogy 
olt a szántóföld szilárd alkatrészének vesztesége, mely a tenyész 
állatok kivitele által eszközöltetik pótolható, ama részek által, 
melyek az örök vagyis luezernahere — medicago sativa — azon 
mélységből van kifelé, ahova az ekevas benyomul.

Ilyen vegyes füveknél ezen mélyre elágazó herefaj nem 
is volna nélkülözhető.

Tény hogy egyszer-másszor kísérletek tétetnek a gab- 
natermvlés restingálását illetőleg, és a takarmány termelésnek 
nagyobb tér engedését, de ezen kísérletek oly bátortalansággal 
vitetnek véghez, mintha attól félnének hogy kimerítik őket, mig 
tulajdonkép arra kellene szánólag mosolyogni, akinek szántóföldje 
sikföldön a Duna és Tisza közt fekszik, mely észszérü Turnus 
szerint — az állattenyésztés czéljából nem lesz takarmánnyal 
bevetve.

Takarmányfdveknek a természet által bőven megáldott 
hazánk ronaságán való termelése kettős czélu, amennyiben nem
csak hogy tenyészállatainkat takarmánnyal látják el, még emel
lett földünkre lágyító hutássá birnak.

A Duna — Tisza közli síkság földiéiülete két osztályra 
bomlik, melyek közül a mélyebbik a szikréteget, ennek 
túlsó részét pedig a homok képezi. Ezek összetétele képezi az 
úgynevezett fekete homokot, mely csak ott lelhető, ahol a font
fekvő homokréteg oly vékony, hogy az eke egészen a szikréte
gig lenyomni, mely réteg aztán a sárga homokot feketére festi.

Világos tehát, hogy a „medicago sativá^-val vegyitett i 
fakarmányfüvek a szikföldöu m gazdáknak némi biztosítékot 
nyújtanak abnormis száraz evek ellen, miután tudvalevőleg a 
6—8 hüvelyknyi vastag szikróteg alatt mindenütt lágy agyagföld 
van, mely a mélyreható heregyökér által megdaraboltatik és 
moly ezen fontos takarmányfüvet aztán mog táplálja, hogyha 
a gabonavoleinények, melyek alig érték ol a szikróteget már 
régen elcsenevésztok. Honioktalyon különösen ajánlhatók ezen 
takarmányfüvek ama fontos okból, mórt az ezen pereinus füvek 
által megköttetik (megszilárdul) és éveken át mindinkább erősebb 
és értéke humus réteget képez. A fekete homokrótegen bár 
minden megterem, miután az égvénycs szikróteg a homok ko
vasava által némileg acmlegosittetik.

„A gabonatermeléstől az állattenyésztésre való áltn<*no  
télhez pénz kell.- Ez a banális válasz az ajánlatra, próbálják 
csak meg ozeu átalakítást, hogy az „idők és körülményeknek4 
igazság adaBsék.

Nem tagadható, hogy egv állatfalkát nőm lehet ingyen 
megszerezni, és hogy a gazda, különösen vidéki takarékpénztá
rainkból, avagy más uzsorás kerekből kéuytelun a tőkét 
venni, hogy gazdaságát rendben kezelhesse, akkor tohenoi nem 
adhatnak annyi tejet, mint a mennyit egy ilyen dannidák hordá
ja olnyel.

Hogy eme szabadalmazott és nem szabadalmazott uzsora 
— mely legjobb erőnket elemészti — nálunk csúnyán virágzik, 
ez sem tagadható, hanem a megbeszélt esetben nem kénytelen 
a gazda az utálatos ragadozó az uzsora körmei közé esni, ame- 
nyiben kettős átalakítást foganatosít, ugy t. i. hogy nemcsak 
átaloztja a nálunk divatos hármas gazdászatot egy lánczalalos 
rendszerré hanem a g a b o n a t e r m e I é s r ő I áttér az 
állattenyésztésre, és ily körülmények között a vonerő 
’/4-re szálitliató le. Ezen étet megvilágítható egv concr.it példával :

Barátom D . . . M . . . pusztán 100 catastrális hold 
szántóföld tulajdonosa, moly őt ós családját a 70 es óvek közi- 
péig hanem is tulbőven de mégis tisztességesen femartotta. Du 
midőn egyrészt a rozsda a mennyiségen és a nagy concurren- 
czia a gabona értéken folyvást rontottak, akkor az amúgy is 
szűk takaró egészen rövid lett. Mit tett barátom, hogy ezen 
helyzetből kiszabaduljon ?

Miután ezen embernek avit gazdasági rendszere szerint 
óvenkint szántania kellett,
a) 33'/3 hold ugarföldet 3-szor ez jövedelmezett 100 holdat

b) tavaszkivetés 33'/3 hold . . . 3B'/3 
összeg 133 •/.,

A hetvenes évek végón 100 holdnyi birtokát 10 csapásnyi 
turnusra osztotta fél és igy egyszer kellett neki óvenkint szán
tani. —

a) Az utvévi legelőföld felásatik és kétszer fclszántatik 
20 holdat ad a b u z a v e t ó s h e z ;

b) a kapás vetemények után újólag a takarmányfűvek 
bevetése következik és rozs, mint beárnj ékuló termény.

Ez további 19 hold szántást ad, igy tehát óvenkint -10 
holdat eredményez.

Mintán barátom ezen rendszer szerint az évi szántásnak 
még a 3-ad részét sem volt kénytelen végezni, 8 vonóökrét ki 
cserélte 4 anyakanczával, melynél annyit megtakarított, hogy 4 
jó tehenet vehetett, melyeknek teje azonban nem Danaidák hor
dájába folyt, hanem családját tartotta fenn. A legelő tehenek 
épugy mint az anyakanczák erőteljes szép utódokat hoznak, 
mert 3 csapás legelőként és 4 csapás száraz takarmány kitünően 
táplálja az állat állományt; kemény rövid idő alatt oly gyorsan 
növekedett és ma az utótenyészet annyi felesleget nyújt neki, 
hogy annak értékesítése többet jövedelmezett, mint a szegényes 
gabnatermelés, melyet többnyire a mivélési költségek felemész
tettek. Az átváltoztatás első éven barátomnak nehezen estek, 
de ma, ma fáradságáért legfeljebb szánalmas mosolyt kap azok
tól, kik nem tudnak maguknak máskép segíteni, mint a raga
dozó állatok — uzsorások által. JustllS J.

Megyei s helyi hirek
Hymen. Dr. Bruck Ármin zombori ügyvéd múlt hó 30 án 

jegyet váltott Steril Ilonka k a nyal Pécsett. Barátunknak s 
kartársuuknak ezen frigyéhez tiszta*  szívből gratulálunk!

Bulkeszen. Dr. Schreiber Lörincz közs. orvos, hosszabb 
szenvedés után elhunyt.

Id. Latinovits János kir. tanácsos, nagybirtokos ur az 
eperjesi, nagv-károlyi és toroczkói tüzkárosu’.tak segélyezésére 50 
forintot adományozott.

Kossuth es a szerbek. Thim Józseftől .Délmagyarország 
önvédelmi harcza- czim alatt Aigner Lajos bizoinányában egv 
könyv ,elent meg melynek különösen egyik állítása' helyreiga
zítására szorul. Kossuth Lajos felhatalmazott a következő kije 
leütésére: A künvv 14 ik lapján a szerző a szerbek pozsonyi 
küldöttségéről szólva, azt irja hogy a pozsonyi országháziján 
nyilvánosan lefolyt aktus után Kossuth a küldöttséget egy mellék 
terembe vezette, hol az eszmecsere bizalmasan folytattatván. az
zal végződött, hogy Kossuth kimondta azt „ugy hát döntsön 
köztünk a kard- végzetes szavakat. Körülbelül hasonló módon 
adja őzt Horvárh Mihály is. Huszonöt év .Magyarország történe
téből" czimtl müve második kötetének 702—703. lapján igenfi 
kiadása 1864); de a küldöttségben, illetőleg a titkos értekezleten 
Sztratiinirovits Görgyöt is .szerepelteti. Kossuth példányának 
702 ik lapja széléi a következő régi jegyzés olvasható; „Ez az 
egész magánértekezlet mese. Soha életemben nem beszéltem 
Sz.tratiniirovicscsal 1865-ig.• Sőt ennok az állítólagos magánérte
kezletnek még a fizikai lehetetlensége is megvan, a mennyiben 
a pozsonyi országháznak semmi olv mellékhelyisége nincsen, a 
melyben ily értekezlet lefolyhatott volna. Hermán Ottó.

A blkltyl jegyző felfügesztése Barity István Bikity 
község jegyzője fel lön függesztve.

Megtámadott végrendelet. Rudics Jószef br. volt ország
gyűlési képviselő és dúsgazdag báesmegyei földbirtokos, mint 
tudva van, 1878-ban alkotott első végrendeletében vagyonának 
u'gv részét a tudományos akadémiának és báesmegyei jótékony 
czelokra hagyta, a mely végrendeletében azonban’ eay ujab'b 
1883-ban kelt végrendelete által visszavonta. E második végien 
ddet érvényét azokból, mert ennek alkotásakor Rudics br. elme 
jében már megzavarodott volt, Szenienyev János, mint az akadó 
miajogtanácsosa, Sehlagetter Gyula Bác’smegyc főügyésze és Kollár 
Lajos budapesti ügyvéd, mint az oldalági törvényes örökösök 
képviselője megtámadták és kérelmükre a budapesti törvényszék 
a báró kezelő orvosainak és környezetében volt cselédségnek 
kihallgatását rendelte el. Molnár Jenő biró a apókban 
hallgatta ki e részben dr. Korányi Erigyes dr Schwarczer l’e 
rencz és dr. Mafxner János orvosokat, a kiknek a legapróléko 
sabb körülményekre történt kihallgatása egyenkint két két óránál 
többet vett igénybe. Mindhárom orvos, valamint a többi tanuk 
egybehangzólag igazolták, hogy a báró már 1882 ben egé>z 
haláláig folyton nagyfokú elmezavarban szenvedett és a második 
végrendelet aláírásának idejében beszámitható állapotban nem 
volt. Ha ez utóbbi végrendelet megdől, az akadémia ismét szép 
örökséghez jut.

Tűz. Szabadkai Vojnita tunila Márk háza, közvetlenül a szt. 
György templom mellett —múlt hó 24-ón este 10 ós 11 óra között ki- 
gyuladt b teljesen leégett. A templomi épület is veszélyben forgott, 
miután a padlás ajtaja a lángoktól tüzel fogúit, azonban .Sínké 
l’ábus tamburás egy Ügyes ugrtasal az égő ajtót kiemelve a 
töB tovább terjedését megakadályozta. A leégett nádasfedelü húz 
400 frtra volt biztosítva.

Hamis bukás. A szabadkai kir. törvényszék m. hó 27-én 
Horváth Mór szabó mestert hamis bukásért két és félévi fegy- 
bútra ítélte cl.

Esküvő- Gergurov Katicza kisasszonyt, Gergurov Minden 
helybeli tekintélyes szerb polgártársunk kedves és müveit leá
nyát ma délben vezeti oltárhoz a helybeli görög szertartásé 
templomban Georgievits Milán póriasai földbirtokos, — Felhőt
len boldogságot kívánunk !

Mint a természet örökké tartó körforgásának követkéz 
ményci mutatkoznak az emberi testben is tavaszkor oly jelenné 
gek. melyek miatt sűrű panaszkodást hallhatunk, ilyenek a lej 
fájás, tagjaink lankadtsága, vértorlódás a fej és mell felé stb. 
Ezek ellen legjobb ha Brandt R gyógyszerésznek clöiivösen is 
illírt s mindenütt elterjedt svájezi labdacsait használjuk s az 
imént említett jelenségek csakhamar el fognak tűnni. Egv dob-.z 
ár.i kr. a gyógyszertárakban.

50.000 forintra rílg n Kincsom-HorKjáték lűnyorf- 
inéiiy, melynek míg ezenkívül 4874 nyereménye van, - ez 
által rendkívül kedvező nyeremény killít’iwt nyn’jt, miért is 
nem mulaszllialjuk el t. olvasóink becses figyelmét e surs 
játékra különösen felhívni.
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LE HOUBLOI
francz a gyártmány.

Cawley és Henry-től Párisban. 
U á- záso-töi mindenki óvatik.

Ezen papírt dr. Pofa! J J , dr. Ludwig II. dr. 
Lippua.nu R. urak vegyészet tanárai a bécsi 
egyetemen, legnieh -gebbt-n ajánlják, és pedig 
kitűnő minőségénél és absolut tisztaságánál 
lógva, és miv- I semmiféle oly anyagai nincs 

vtgyiive, mely az egoszséjjre kártékonyán 
hatna.
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Hirdetések
Előnyös mellékkereset I

100 egész 300 forintot kereshet ha vonla 
nálunk mindenki, a törvény által megengedett sor. je

gyek részletfizetés melletti eladásával 

tőke és koczkáztatás (risico) nélkül.
Ajánlatok intézendók :

A Fővárosi vállóíizlet-társaság Adler és társához 
Budapesten.

A iíiih-v Ifi i zlévrl számos tanuló a nélkülözhető 
i;inkönyvol.cl egymás közt eladogatja óm legtöbb esőiben 
.1 - íilók tmlla CS beieegyrzese, nélkül — (mely okból 

■ ú '■ in v.-i’.-m a diákoktól használt tankönyveket, bár 
pobb/ben >zólii;ti:;,n> i.d • .jy.tői). Ily módon alkalma 

: . it.ii ajnak l.iios pénzkiadásra: Iiojtv pedig 
az :t;.al. . rköh-s.-i <• nézve, hátrányos eljárásnak eleje 

‘ • b itor va. '.ek a n é. közönség tudtára adni, 
hogy a

nélkülözhető tankönyveket
SXXXXXXXXXXIXXXXXXXJtXX.^?

Karancsalja. Baglyasaija.

ÉSZAKMAGYARORSZÁGi
EGYESÍTETT 

kcszénbánya és iparvállalat 
részvény-társulat.

Ajánljuk
killlnö minőségű hazai köszónterményeinket 

gyári, gazdasági és házi czélokra 
a leujutányosabb árak mellott.

Rendelinónveket kérünk központi irodánkba 
Budapest, Erzsébettel- 3. szám alá intézni.

Az igazgatósán.

5 E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelőséget a

Felelős szerkesztő és kiailó-hptulajdonos : 

Dr. MOLNÁR GYULA.

Menet-
Érvényes 1887 évi junius hó I élöl.

rend

Budapest, Zluiony. Belgrád.

Állomások .502. 
kel «-xpr

50G.
z.-lll V.

504 
gyors v.

512. 
unn v.

Budapest indulás . 5.38 8 00 2.28 9. ló*
.Szabadka érkezés 8.54 1 03 G.OG* 5.00*  

508. 
szem. v

„ indulás 8.59 1.46 6.18* 0.15

Csantavér 2.29 — 6.42

Topolya — 3.05 G 52* 7.07

Jlegyes Feketehegy ■ — 3.42 7.119 7 31

Verbász Kóla — i 4.11 7.25* 7.54

Ok őr — 4.39 7.41* 8 1G

Kiazáca — 5.0G — 8.34
Újvidék (vendéglő) 10.51 5.55 8.18* 9.06

Zimony érkezés 1'2.19 9.04* 9.53* 11.18

Belgrád érkezés 12 32 9.31* 10.10* 11.35

megfelel® áro.® átveszem, azokat 
saját köuyvköt ■ótamben megújítom s a leg
olcsóbb árakon ismét eladom.

MX
X
XX xxxxixxxxxxxxxwt^

I'? illtli .1 l:int|!ók könnyebbel) jut
halmik l.tnióiiiyví-klif1/ s a I. szülők híven értesülne 
gvermoí.rik cs. I *k« •<I-■ •.f.’.l.

Azon remén) l»<n, hogy a n é. közönség Iflhivá 
sont.il bérsén li-gv.dmébe veemli

inaradtam legmélyebb tisztjellel 

Schön Adolf 
kön vvkereskepő.

aL.sia»a®a.»sbvu ■ * '-w. oa ataMauaaiMiHBiM^*^

felé közlekedő vonatoknál az 512.A Budapestről Bolgrád
szátuu vegves vonat Szabadkától mint személyvonat közlekedik

-I

rrx --4J

’IIV - .
—..

Nyomulóit Muzsik Parlli.s gyorasnjfójdii Zomborban

Szab dk 1 B ja

Belgrád, Zimony. Budapest.

< . . . , 501. 503.Állomások express gyors v 513. 
vegy. v.

507. 
szem. v.

B’lgrád indulás ; 2 34* 5 35* 5 55* 5.16
Zimony indulás 2.48* 6.03* 6.30 5.48

Ujvilck „ 4.23* 7.44 9.54 8 12*
Kiszács - — 10.30 8.35*
Okér — 8.15 10.57 8.64*
Verbász Kóla 8.31 11.30 9.18*
lkgáes Feketehegy 8.45 11.55 9 87
Tm Ivft '.i 04 12.3 6 10 05*
(,' an'uvér — 9.21 1 ol 10 21.*
.*»/.» iiadkn örke/.’s 6.08 9.41 1.45 iO 52'

indulás 6.10 9 53 2.2.5 1 1.22
Budapest érkeze*  9 40 1 42 7.30r G.ŰO

A Zinionvból B idape t fe' köz. < ked.'i 513. <r. vonul Sza
badk.i mint vegye-, •• inét Budipi'-lig limit s zeniéi V Voll.it
k.i/.l -k. liX, va'nrilht íz ;»l>7 •/.. -z.eiil’dv v.mát Sz. «b i k írói
• iiint >' \ a \ inat közlekedik Budilpe t f. lé.

2.5t»2. 2. i I 2
vm-y i •

5 15* 2.4:.
G 32 3 20
7.18 3 :.2
8.02 4 26

Álló m bök 2501.
«< m. v

2511 
vegy. i

Baja indulj* 10 26 6 5o*
Bikitv Bor-ód 1 1 05 7.5 U
B íe< A Ili in 1 1 45 8 4 7
l ikera I2.lo <1 2 ] o
Szabadka érkezés 12 40 10 00

Megjegvzi b : Az. ■ .1 ti órától reggeli 
lerjedő éjjeli idő csillag van jelelve.

5 Ara 59 percig

incsern fi
Sorsjegy sa> lÓft

Főnyeremény készpénzben

10.000 frt, 3000 frt 20 levon. | 4375 pénznyeremény. 
KinCBeai-Sorsjegyek kaphatók: A magyar iGnregyiet sorsjegy-irodájá

ban Budapesten, váczi-utcza G. sz. továbbá e lap kiadóhivatalában.

■ Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál. Sd
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£lt llliiiibvclfc Stűiaii v. Bíitu's in apatincv 'lűaljípcyvfc.
Cev limpfaiifl, ben bac apatinev Qöaljlöcprt, Stefau v Bittó 

bem gvtifen StaaU'inanac, bér bem ^atevlaube feib 40 Barrelt bient, 
— beveitete, oleidjt ben Ivluinpjjüfleii bér vömipljeii fiinpevntovcii, beveu 
2fefd)veibuiifl cin k'hidj in ítiifpvud) niiiiint. - Vtudj ívir, bie bab coli 
ftltutioiteííe (Sefütyl bér Imcskaer ^llrnevfdjaft niiljtv fennen, bie fd)on 
fMeleflcntyeit (jattén ;u beobadjten, ivao bie ^efleiftcriiitfl beb '-IMfctf bev« 
mafl — fönipfteit evnftlidj mii bem ö'efütylc bér Ueberrafdjnufl. T>ie 
fieber (aimb uid)t bejityreiben, bie jJíjaniajic iiidjt erreidjeii, roeldje fiormeii 
bér Stufbrnd) bér Ütoltífreube auf biejcr Iriiimpffatyrt aniiahm. - ®Jir 
fatyen bab iBolt in cinem l’aroxismus bér löeflcifteruiifl, in cinem un 
banbifleu Arenbcnraiifdje, ber ben ©enfeiibcn in Etáiméit verjept, unb 
eíneé ernften ©tiiblumö merít) ift. — Delin bafi ifi eiiimatyl pvcifclloo, 
baji íjier bab Víuflc nid)t von bem gepvmifleiieii filitter cinci- bejaíjltcii 
íöcfleiftcruiifl pelaiioweUt iviirbc, bab teinc friiíjcr bcftellte (Sdjauftelíuiifl 
ityre bejatylte (Síjrfurdjt prasontirlc, fonbern bab aub bem .\>’r;cii beb 
'-llotfeb einc watyre innlflc öeflcijterimfl aubbrad), -- beffen llrfadjen tie^ 
fér litflen. ....

Üor allém ift eb bie tjotye 'Perfon Stelan v. Bittó s |c(b|l, bie 
bie ^olfbleibcnfdjaft wrcflte.

©le í'evolfcruni] beb apatiner 'Watylbcprícb nntjjtc eo, baj? ber 
9Jiann, ber bab VJianbat beb apatiner Öcőrfcb aiipinctymeii fid) béreit 
crfíftrte, einer ber erften Staatbinaiiner llitflarnb ift, beit bab ^crlraiien 
ber kation unb bet Stroitc, mit beit Ijödjften lÖlivben betlcibetc — ber 
biejelbe <Steííe bcflcibete, bie jept Kolomau Tisza cinnimmt, bcftcit Sün
ben bie Justitz Unflarn anvertraut mar, ber fdjou 'prafibeut bee ílbfle 
orbnetenljaufcb mar — unb ber bem '-Batcríanbc jdjoit feib 10 fiatyren 
in Gíjrcii trculid) bient

Soldje tyervorraficnbe 'JJtdimer Ijabcn mir menüje ; földjén po 
litifdjen (Sh-öBcu beuefluct bab '■Bolt jelien ; unb bev apatiner Matyibe 
jirt burf ftolp jeiu, baft jciit jii míiíjlcnber '.'(biicorbiicte ;u ben erften 
ber Unftcrúlidjeii flcljört.

©ab apatiner 23cjirf meif; eb nuiimetyr, mer Stelan v. Bittó 
mar, — mcib eb, bajt cr jciicr eble (iljaraclcr mar, jener Ijeljrc Öjeift ift, 
ber 'ber fllanjenbitcn 2pii;c ber '.'J/adjt entfaflen lonntc, aló cr fllaubtc, 
íjier in jeinem iBaterlanbe uiitjcu ju föiiueii.

Unb uuter mchty.n '-Bcrtyaitnificit fdjieb Bittó von bír íjöd)flcn 
Staatbmiirbc ? (ír fllaubtc Tisza, baf; biefer ber tvaurigen fiiuanalaflc 
beb Vanbeb aiifíjülfen mirb. llub bamalb marén bie ’-Bertyaltnifje beb 
Vanbeb ben (jentlflcii anflcmeffen matyrlid) glinftig ;u nemien. (ír fllaubtc 
Tisza, unb in biefem 6'laubcn iibcrflab cr Tisza ben Ijotyen JMap ber 
Jtcflicruiifl. .

llub mao tyat Tisza flcttyan? bab Vanb pi (»ruiibc flcrulitct 
9(ub ben 'JJiillioiicit Ijat cr '.Viilliarbcii 2d)iilbeu flciaa.íit Un. bieicc 
flrauc ©taatbmann. ber bie tyeíjre $ötye ber Sclbftinrlaiifliiuiifl Ijatíc. 
im ©lenftc beb thiterlanbcb bem öManje unb brr SQhidjt ;u cntfaflcii, 
fieljt jct»t betriibt unb betrogen, baji ber, bem cr bie 3'öiel ber 'J)iad)t 
mit joldicr ycrcitmilíiflfeit iibcrflab, fo Deitloi; mirtfdjaftct. llub 
biefer Mami fdjícubcrt fci 'iVclo biejcr Dtcflicrmifl tyin - llub bicp 
ift bie llrfadje jcttcr ertyebeuben fBcflciftcruiifl, ber aub bem .verjen ber 
'lUatyler uitmicberfteljlid) aubbrad). aló biejcr grófié Mami in ttyre Mitte 
Irat, mii ben 'ducbriitf beb 'Bcrtrauciii' ciitgeflciijuncIjmcH

'Jliipcrbcm ifi bie llrjudjc ber 2legciflcvmig aud) in bem Ilin 
finnbe ja fudien, bab bic fJlcgieruiigbpadijci rejp beffen Orgaite ber 
Cbergejpan unb félne Stuljlrldjtcr, ben apatiner ‘áűatylbejirt clcnb be 
tyanbeltc.

3a()lreidje töiirgcr blefcb 'Watylbcjirlco műiben gcmaltljatig beb 
lieiligften *>Ked)tcb - beb 'Khitylrcdjtco bcraubl. .^unbertc betrug bic 
3a()l. bencn bab 'lűatylredtt oljnc jeben benTbaren Wrunb entjogeu murbe 

Unb vieílcidit mirb iit biejem Vanbc mrgciibb in bem uermer 
flidjcm mafic lorlebfebirt, alb in biefem Uk-jirfc. Unglaublidjc ©inge műi
ben ba ueriibt, bie mir gar nidit ju crmdtyitcn braudieii, merni mii illír 
auf ciné liiujigc jener gcmeiiicn ^anbhingcn tyinmeijeti, auf jencb uiívci’ 
fdjüiiite unb vcrríiifte Umcruchnicii, bab fid) jiim ^icl fepte, ben von tan- 
jenben jeiuer bcfleiftcrtcn ílntyiíngcrn umgebenen Stelan v. Bittó búid) 
eine Ijanbvolí Vcute mit ityrem gemeincm Wejotylc im 2prcd)en ju verljinbern 

íöir finben fcinen cntjprcdjeiibeii Vluobrud) pír íBraiibinartiing 
biefer gémeméit ^anblunflcmcifc, unb módéit biefe Ityatfadje mir alb Jl 
liiftration bem gcctyrtcn 'Publicuin vorficlleit, aub bab mami félje, mié 
meit bic ö'cmaltlljatiflfeit in biefem 'Bejirfe gegmigen ift, in bem maim 
ben Dicbner, merni biejcr aud) ein Stelan v. Bittó, cin <5haf Albert 
Apponyi ift im Weben mcrljinbcrn mödjte, mcil fic vor ber Madjt 
beb fflortcb, vor ber (Sémáit ber iüatyrljeit begrünbete fiurdjt tyaben

©ieje gémemén .^anbhingcit filtyrtcn mmmetyr batyiu. baf; ityre 
farttyei feléit im aiiflófcn ift, baji bic beifer ©enfenben aub 'dbidjcu vor 
r i a ... .i ...s.... U1):..»l.. ai.i.-th.'l n..vlnffrii

ber
földjén deliben Mittclu. bic 'Parttyci uevlaffcn

Diefen íBovgütigctt ifi bie ptyocnomenalc .’pölje 
unb bet ©emonótrationen ju bankit

Stefiin v. Bittó, bicfcb tycrvoriagcnt'i’ (SMicb

ClVlUiúlKll

...................... . .............. bee öffcittliitycn 
yebenó, crtyieít fiit jcine Imtgjfttyrifléit vcibictiftwoíícit Mdinpjc in bev flldn 
jenben üoation bev Watyler beS apatiner íöcpvfeé einiflc Wenugttyuiiiifl 

©etilt bie roaljre ("vö|;c finbet ityre einjige unb roíivbigfle 65e 
iiugttyuiing in bev filaiiiinc bev ©anlbarteit unb viebe, ivekbe bie utóra 
liftbe Ükiimimtfl bee veineit '-Bollco, auf bem '.'Ütme bev (Svfenntlidjlcii 

'' * 'hJiv beflviibeit bie SÖiivflcr bee apatiner Jöcyvfeé, für ityr ebire 

unb mmnibafteC (iintveteit, im Mampje fiiv bie veifaffuugoiníiiúflcn 9le(tyle. 
eic möflen fid) beffen erimtern, bai; inbem Sie ben Mimen 

Stelan v. Bilto’s auf ityre fiatyne flcfdjriebcn^Sie bie ílufincvffamm 
leit beb ganjen Vanbce auf fid) gelcuft babéit. 1 ragén 5ie bie . fiatyne 
fiegreiety vorivavtí, benn in bem fireitbenraufetye fityreo Siegeé, ívirb bie 
ganje 'Jlation mit Atyncn fein

^ovivíivte ! Stelan v. Bittó bem farímnente jiinidjuflcbcii, iji 
eiu tyetyrer Wcbaiife, fiiv bem fid) ju begciftern pavtviotifdje filiítyt ift.

Motiee Segni auf bem iÖejirf, bev fiiv biefeu ebien ükbatiftit 
fainpft, unb dióit bcíctyütye jenc patriotiietye ingei jdjaít gégén bie Ük- 
walittydtigfeiten bev Mtutyt, ju einer Beit, wo fit bem ^atcrlmtbe einem 
fo ívidjtigen ©ienft in eriveifen fid) anfdjirft.

An bem fidjeveii Jöewufjtfeiii bei 5iegeo rujeit roir: 
tíí lebe Stelan v. Bittó, ílbgeorbitetercanbibat bee apatiner 

©atylbejirfeé !

o napon olyan örömünne- 
:.r t .1 mi' íit a legöregebb

Apafin, 1X87. május 30-án.

Tekintetes szerkesztő url

Az Ap.’inban f. hó 29-én lefolyt eseményeket nem 
hagyhatom anélkül, hogy azokat ne hozzam a nyilvánosság 

dó; nem hagyhatom azért, mert 
pet lil'ek az apalini kerület pd; 
jeink sem képesek h- n utalni.

Szedetett képviseb'jeloltlliik, B ttó István o < xcelicn 

c.ziájának lojóvetele f hó 21) éré volt ki űzve
Az ölön hir villúmgior-i-.iggal futotta be o kerület 

összes községeit s mindenütt oly rendkivüli élőké zuleíeket 
tettek a na y vendég fogadtató-óm, hogy előre iát bitó volt 
mar, hogy e kerület derék ellenzéki polgárai ó idig nem Iá 
lőtt fónv is pompával fogják üdvözölni nagyrabec-ült és 
|i- i)0i nevű jelöltjüket, hogy már ezáltal is megmutassák 
;i/. vllenpárinak, hogy álprófetai és egyes fizetett szájhősök 
almi kolporlá t linziig hírekkel tévútra nem vezethetők.

A mai nappal a nagynehezen megalakult kormány
párt valósággal megszűnt élni s tiszta meggyőződésünk, hogy

Funiiuicli A ital u , kit részünkről is igazán sajnálunk, a 
.üli .scinéii;ek után szívesen menekülőn azoknak ölelő kar
jaiból, kik iemiismerelleu módon beszorították a nem éppen 
dicstcljes szereplésbe. A műi nap után kormánypárti c.ori- 
pheusaink n kezdenek lassan azon meggyőződésre jutni, 
ho-.y a „vége" nem várat már soká magúra — s nem ma
rad más hátra, mint a Fernbach-párt temetésére minél fé
nyesebb előkészületeket tenni, u mire jut is, m ir id ís I

De térjünk át ez ünnepélyre.
Mini említőin, e kerület községeiben rendkivüli elő

készületek tétettek azon örömhírre, hogy Szemző Gyula or- 
*zággyülc.->i képviselőnk körünkbe érkezik beszámolóját meg
tartandó s ugyanez alkalomból szőreiéit képviselőjelöltünk, 
Bittó István programmbeszódét fogja megtartani, de jól 
tudta azt is mindenki, hogy gróf Apponyi som fog elina 
radni, s igy a magas vendégek fogadtatására az előkészü
letek hatványozott módon történtek.

Kezdjük meg Apátiénál.
Foljó hő 29 én már kora reggel három diadalkapu 

volt felállítsa, és pedig a zombori utcza élőjén „Éljen 
Szemző Gyula4 felírással, a sörháznál „Éljen gr. Apponyi 
Albert- és végre a templom és iskolák közti tér előtt „Él
jen Bittó István országgyűlési képviselőnk" feliratokkal. A 
diiidalUapuk gazdagon voltak lobogózva, és gyönyörű lát
ványt nyújtott ik az arra kelő népnek.

Délben, pont 12 órakor mintegy száz kocsi gyüleke
zett André.,a feli! korcsma előtt — melyeken a város szine- 
java helyt foglalva, 120 főből álló bandériummal megindulta 
a zombori utón keresztül a város halárára, hogy a magas 
vendégeket üdv özólje.

l'ont 1 órakor érkeztek meg szeretett vendégeink, 
k'sé ve egy beláthatlan kocsisorral a szomszédos községekből.

Alidon magas vendégeink kíséretükkel, gr. Kinszky 
Xu.J, Ib-vessy Bertalan, Szakáll Adorján és dr. Molnár 
Gyula urakkal leszálltak : llaichl Frigyes üdvözölte német 
nyelven válogatott .szavakban a varosunkban érkező vendé
geket, mire Bittó Ltváu ö exceliencziája meghatottan mon 
dó t köszönetét a nem várt szívélyes és fényes fogadta
tásért.

l'D.e i rövid idő alatt 12 ifjú B'ttó István és gr. Ap 
ponyi fogatait nagy szol ürni felko.sz.oruzták, a koszorúk a 
let ti iom.ií‘b the.» Hízóikból készüllek.

Miután .szónokunk gr. Apponyi Albertunk községünk 
nevében köszönetét 
jelöltet volt kegyes 
és muitja mar (‘lég 
kep\iseliclése méltó 
helyét elfoglalni az 
soiiek megindult a legalább 
Összes községekből ; 
galá.i ; közvetien 
iiyonien feldíszített J 
kocsikI ol álló menet c

A inenei coik lépésről-lépésre haladhatott előre s 
i csak a iend.‘zöldiek köszönhető, hogy az óriási néptömeggé 

-zaporolo kíváncsiakkal szerencsétlenség nem történt.
Alidon vendégeink az első diadalkapuhoz értek, eget 

verő éljenzéssel és hoch Bittó István kiáltásokkal fogadtat
tak — a dmdnlkapu jobb és bal oldalán elhelyezőit aszta
lokon álló 5 — 0 éves fehérbe öltözött leánykák pedig gyö
nyörű csokrokat nyújtottak át.

A második diadalknpunál, melyet Apafin szép derék 
és lelkes urhölgyei felállítottak, vendégeink pír pillanatra 
megálltak cs leszálB i átvették azon csokrokat, melyeket a leg- 
gy» ngeuebb kezek, a legnemesebb rózsákból kötöttek Jutott is 
m nde.iikinck egy ogy koszorú, csokor vagy virág, melyek közt 
i h’gszebbek vo'tak Bittó István és gr. Apponyinak Raichl 
Frigy s és Eckhard Alnj is kedves kis lánykái által átnyúj
tott Budapesten készült csokrok.

M nidhat >m, hölgyeink kitettek magukért s ne ve 
gyek rósz néven, ha mindazon hölgyeknek neveit ide ikta- 

( tóm, kik ünnepélyünket páratlan odaadással fényessé, nagy- 
.yá te ’ék. Nevez te en : Dr Kék Lajosné. II liclil Frigyesné, 

i ö/.v. A f ödj né, Reiclil Nándornó, özv. Knoreckné, Alföldy 
Berta, Alföldy Juliska, Alayer Juliska. Biirtl Etelka és Mnyer 

i Anna kisasszonyok.
A harmadik diadal kapu előtt fehérbe öltözött pol- 

vendégeinket, és megérkezésükkor 
el, átadva csokrokat,

mondott azért, hogy e kerületnek oly 
ajánlani, kinek csupán csak fényes neve 
biztosíték arra nézve, hogy e kerület 
kezekbe lesz letéve, mindenki sietett 

ut jo ib oldalán felállított kocsikon. El 
200 főből álló bandérium az 

ezeket követte dr. Kék Lajos saját fo 
utá.ia jöttek magas vendégeink a gyö- 

un fogatoa, melyekhez a beláthatlan 
it lakozott, 
lépésről-lépésre

jgárlcányok vatták magas 
«Ty-<‘W hazafias beszédet mondottak 
koszol tik it és virágokat.

Vendégeink miutegy 6 -7000 
szűnni nein akaró éljenzések mellett a 
gazdagon íeldiszitett emelvényhez.

Pont 2 és fél órakor — mert 
bevonulás, — Szemző Gyula lépett az emelvényre elinon 
dandó I oszúmolójit. Beszédét lelkes éljenek követték és 
eget verő liocli kiáltások szakították félbe.

Miután volt s szeretett képviselőnk Szemző Gyula 
ur mcghalottau mondott búcsút választóitól, lelkes szavakkal 
illető e kerület leendő képviselőjét, Bittó Istvánt.

Szemző Gyula ur beszámolója nagy tetszéssel fogad
tatott, s ha tekintetbe vesszük azon óriási neptömeget, mely 
előtt azt megtartó, ugy bízva állítható, hogy a nép ragasz
kodása személyéhez ezután is ugyanaz marad, mint a milyen 
idáig vo’:. Szemző Gjula ur után a szószékre állt Bittó 
István. Mciiydorgö éljenzések fogadták az öreg ós tapasz 
talt áll.iniíerliut, és arczárói mindenki leolvashatta azon 
meghatottságot, melyet a királyi fogadtatás benne keltett.

Nem mulaszthatom el a kormánypárt azon aljas tét 
tét is megemlíteni, melyet ogy husz-harmincz utezui hí 
hanczezal ez ünnepély megzavarására rendezni merészeitek.

Midőn ugyanis Bittó István az emelvényre állott, ne
vezett elemekből álló banda ugy látszik s mint tudjuk is, 
commandó szóra éktelen lármába és orditozásba ütött ki — 
s szemtanuk hallották és látták, oly egyének veitek részt 
biztatásban, kik mint a kormánypárt fókorlesei már eléggé 
ismeretesek, eddigi viselt dolgaikkal.

nép között lelkes és 
külön c czélra készült

i nnyi ideig tartott a

Hogy n putsch nőni silíoilllt ugy mint &z.f falán egy 
Jozits vagy Fridi et Erii g kívánta volna annak csak a kor
mánypárt örvendhet, inért valóban elszomoriló lelt volna 
reá nézve, ha ogy község öröniünnepét egy fogadott ban
dával sikerüli volna megzavarni.

A rend azonban csakhamar holyreá lőtt s airi csend 
követte a megleezkézett ordilozók kiáltásait, midőn gr. Ap
ponyi felállt a székre, megkezdő szónoklatát; s midőn a/t 
mondá, hogy most már programmbeszéd nélkül is meg
választjuk Bittó Istvánt - egyet verő élje izések és 
„halljuk Bittó Istvánt" kiálltások utáu Bittó István felállóit 
ismét az emelvényre és a nép osztatlan lelkesedése mellett 
néhány köszönő szavat intézett hozzánk azon nagy kitünte
tésért melyben Apatin polgársága őt részesítő.

A nép a rövid beszédet többszörösen megéljenezte.
A rend teljesen helyre állott, miután főszereplők 

nagy léptekkel egyenkiut megugrottak a helyszínéről.
Szégyeljék magukat !
Apatin értelmes elemei utálattal fordulnak most már 

a kormánypárttól s hogy tekintetes szerkesztő ur is tudja 
hogy hogyan gondolkodnak a kormánypártnak legjobb hívei 
— szórol-szóra ide iktatom egy intelligens inagáuzó uri 
ember beszélgetését; ki többek közt midőn azt kérdeztük 
tőle hogy igaz-e hogy ő is hozzánk csatlakozott? követke 
zöleg válaszolt: leli hlltte für Fernbach gestimmt — aber 
nach eiuer solchen Geuieinheit — halté ich es unter mei- 
ner Wftrde einer ... solchen" Partéi anzugehören.

És igy, tekintetes szerkesztő ur, gondolkodik még 
más legalább is 100 választó polgár — ki szavát adta ró 
szint, hogy hallgat — részint, hogy szavaz — Fernbach 
kedvéért,

Magas vendégeink negyed 4 órakor indultak Ap.i- 
tinból — Kupuszinára — a hová Apátiából 50 kocsival 
megkapják a valóban megérdemelt kíséretet.

Hazaliui üd'özlettel
♦

(Folyt köv.)

Vettük a következő levelet, melyet stilisztikailag kijavito- 
tunk lapunk számára: Zombor ,. 1887. Tettes Dr. Molnár (lyu 
la urnák a .Zombor és Vidéke" szerkesztőjének Helyben.

Még eddig mindig olvastuk az ön szerkesztett lapját, de 
még eddig még sem olvastuk azt a mi a múlt héten a kormány 
párti kortesek közt ment végbe.

l.’gy hisszük, hogy t. szerkesztő urnák van tudomása ar
ról, bo y a kormánypárti elnök ur és főispán ur parancsára va
lamennyi kormány kortes, a hány csak van mind össze gyűlje 
nek a takarékpénztárba, és miután igen hiteles forrásról tudomá
sunkra jutott, hogy mi czélja volt e gyülekezetnek, tehát ide 
iktatva, közöljük:

1-ször. Főispán ur emelt szavat és megkérte, a kortes 
urakat, számolják be 8 holnapi fáradságaik eredményét és olvas 
sák fel hangosan a kormánypárti és ellenzéki szavazókat a me
lyeket a főispán ur maga jegyzett fel, a kormánypártiakat M 
betűvel az ellenzékieket E betűvel. —

Mikor már megszűnt a főispán ur jegyezni, akkor Zsulla 
Vincze tanár ur beadta összes fáradságainak eredményét és igy 
szólt: .Méltóságos l’ram ! Eddig az ellenzéknek esak lóba szava 
zattöbbsége és a hiányt én magain könnyen be fogom szerezni.4

Igen, az igen szép tanár ur — mondta a főispán — de 
csahogy az én véleményéin s az én jegyzésem szerint 5—GOO al 
is többet találok, mert M közt sok E v a n.-------

Így tehát nehéz szívvel szétoszlottak, tovább nem tud 
juk mi történt. —

Most tehát térjünk át a kormánypárt erőszakoskodására, 
a mi egy helybeli Smockó nevezetű kovács mesterrel történt. Az 
illetőnek a kormánypárt egy 50-es bankjegyet nyújtott át, hogy 
szavazzon a kormánypártra, de ez elvhű iparos azt felelte: .Mé
lyen tisztelt uraim ! E pénz, igen szég pénz de elmém és tiszta 
lelkiismerctcm nem engedi hogy azt elfogadjam." Ezzel még nem 
értek czélt, akkor egv ScliűfTner nevezetű sörfözö elment maga 
oda az előbb említett kovácshoz, öt megtörni akarván. Azt hozta 
fel, hogy ha nem szavaz a kormánypárt jelöltre akkor biztosítja, 
hogy a sorházból semmi nemll munkát többet nem kap. Erre a 
kovács azt felelte, hogy tehet uram a mit tetszik, most ezzel is 
többet tudok. Mire kovács megfordult cs ott hagyta Schiiffnert a 
fa képnél. — —

Ugyanez említett kovács már 12 év óta dolgozik Barthal 
József urnák. Most pedig ő hivatta cl a kovácsot hogy talán 
majd ö ér vele czélt. A kovács megérkezett és az emeletről le 
kiáltotta a kovácsnak az udvarba : - hallja maga kovács uram,
ha nem fogadja cl ajánlatunkat, akkor biztosítom hogy sem 
tőlem, sem pedig a sörházból semmi némü munkát soha sem 
nem kap. Erre kovács azt felelt: köszönöm uram, alászolgája, és 
kiment. — Alig hogy künn volt az ntezán, Barthal lekiáltott a 
kocsisnak, hogy hívja visza a kovácsot, mert ha megtudja a zsi
dó, hát azonnal belekarmolja a .Zombor és Vidékéi be. - A 
kovács vissza ment Barthal ur havatására a ki azt mondta neki, 
csak lialgason és no szóljon senkinek sem. —

Ha méltoztallk ebből valamit becses lapjába tenni hát 
kérjük igen szépen nevünket nem nyilvánítani.

Maradtunk alázatos szolgái
i Következik több aláirás.i

Belügyminiszter és a választások. A választási mozgal 
mák alatt és választások idején a közrend és béke m e g 
ő r z é s e, a személy- és vagyonbiztoság föntartása érdekében a 
belügyminiszter valainenyi t irvénvhatóságot körrende- 
letileg utasította, hogy önkormányzati hatáskörében tegyen meg 
minden szükséges intézkedést a végből, hogy törvénybe ütköző 
és államellencs izgatások, törvénytelen cselekmény., rendelellcncs 
ségek ób zavarok elő ne forduljanak és ha mégis elölőrdulnj 
nak, azok a törvény értelmében rögtön megszüntet lessenek és szi 
goruan megtoroltassanak. Különösen rendeli a miniszter, lmgy a 
törvényhatóságok az 1871. évi XXXIII, t.-c 9ii—1(11. §-aiban. 
valaminta magyar büntető törvénykönyv <1878. V. t.-ci nyolcadik 
fejezetében ide vonatkozó intézkedésekre, a lakosságot egy e cél 
hói külön közzé teendő hirdetmény utján figyelmeztessék, s az 
alájuk rendült tisztviselőket oda utasítsák, hogy szigorúan örköd 
jenek a lelett, Imgv a törvény rendelkezéseinek minden irányban 
érvény szereztessék.

A munkáspárt ós a kópvisolő választások, A magyaror 
szági általános munkáspárt központi bizolsága a munkáskongresz- 
szú- intencióhoz képest minden egyes képviselőjelölthöz körle 
velet intézett. Ebben a munkáspárt megígéri, lmgy az esetre, ha 
a képviselőjelölt az általános választási jogot politikai program 
jóba bevenni hajlandó, megválasztását tőle telhető minden esz 
közzel támogatni és elösegiteni kötcleóégcnek fogja tartani.



Hová jutott Mocsáry. Újvidékről jelentik: Mocsáry Lajos 
szombaton délután Obermllllcr ismert „szocialista “ oldalán vonultbe 
vagy száz, jobbára szerb választó kíséretében. Az inteligenczia 
teljesen távoljtartotta magát egy ügyvéden kivlll. kiMocsáryt üd
vözölte. Mocsary válaszában sajnálatát fejezte ki. hogy nem párt 
felei közt léphet föl, mert öt mind az országházban, mind egye
bütt félreértették. Köszöni, hogy mégis akadt egy kerület, mely 
megértette.

Választási mozgalmak a rigyiozai választó kerületben.
A rigyiczai választókerület polgárai tudomást szerezve 

arról, hogy gr. Apponyi Albert városunk veudégszeretó falai közt 
időz, megragadták a jó alkalmat, s május hó 30-án d. e. 10 óra
kor 100 tagból alakult küldöttséggel tisztelegtek Apponyi gr.- 
nál Szemző István lakásán. A küldöttség szónoka Dvorzsák ur 
meleg szavakban üdvözölte Apponyi grófot, mint a népek jólte- 
vőjét, mint kire Magyarországi polgárai vágyón tekiutenek, s 
bizalommal fordulnak akkor, ha a parlamentbe képviselőt akar
nak küldeni. Elmondotta, hogy a rigyiczai választó polgárok is 
ezért jelennek meg küldöttoégileg, hogy a nagyszámú s győze
lemképes ellenzéki polgárságot törekvésükken támogassa, s ajánl
jon nekik jelöltet.

Apponyi Albert válaszában megköszönte a bizalmat, me
lyet « kerület választói irányában tanúsítottak, s kifejtette azon 
okokat, melyek eddig a rigyiczai kerületben az ellenzék tevé
kenységét bénították. Nevezetesen első helyen említhető itt a 
kormánypárt részéről kifejtett hivatalos pressió, erőszakos kor- 
teskedés, de másrészt nagyban szerepel e kerület választási moz
galmai közt a pénz, melyet a kormánypárti jelölt érdekében úgy
szólván marok8zámra szórnak s hullatnak a választók közé, kor
rumpálva ezzel az erkölcsöket.

Az ellenzéknek nem lévén hivatalos kortes-serege, de 
mi több pénzzel Bem szokott kerületet venni, csak az esetben 
fejthetne ki e kerületben tevékenységet, ha a polgárok egészen 
önkényt, meggyőződésük sugallatára akarnának az ellenzéki el
vekért síkra szállani, s egyátalán semmiuémü kortes-eszközöket 
a győzelem kivívásában nem használnának. O, Apponyi gr. csak 
oly kerület képviselőjét tűrheti meg pártjában, a ki mandátumát 
nem etetés s itatás utján, avagy pénzen vásárolta, s csak az 
esetben hajlandó jelöltet adni, ha a küldöttség elég erősnek tartja 
a kerület polgárait arra, hogy ellentállva a csábos ígéretek s 
megvesztegetéseknek, — a kitűzött zászló melletti küzdelemben 
férfiasán meg áll hatják helyüket.

A küldöttség folytonos éljenzésekkel szakította meg Ap
ponyi beszéd 5t s kijelenté, hogy éppen azért jött, mert meg
győződése öztönözte arra, hogy az ellenzéki zászló mellett küz
delmet fejtsen ki s nincs szüksége a kerület választóinak kortes
eszközökre, mert győzelmét tiszta lelkiismeretére akarja építeni. 
Jöjjön Apponyi személyesen a kerületbe s győződjék meg maga 
arról, hogy mily erős az ellenzék, ne kételkedjék többé abban, 
hogy a győzelem az ellenzékre nézve kétségtelen.

Ez érvek meggyőzték Apponyi grófot arról, hogy a ri
gyiczai kérőiét polgárai önzetlenül kívánjak alkotmányos jogai
kat gyakorolni s jelöltül ajánlotta Ilevessy Bertalant, kit a kül
döttségnek be is mutatott.

Hevessy a jelöltség elfogadására felkéretvén hosszasan 
beszéli a kormány ténykedéseiről s kifejté álláspontját, mely tel
jesen azonos a kerület ellenzéki érzületeivel s a jelöltséget el
fogadta. Meg is Ígérte, hogy Apponyi gr. kíséretében már 31-én 
be fogja utazni a kerületet s személyesen fog meggyőződni mind
arról, mit a küldöttség elmondott.

A küldöttség lelkes éljenek közt vált meg Apponyi s 
Hevessytől megvinni a kedves hirt küldőiknek, hogy Apponyi s 
Ilevessy már másnap megjclenend a kerület néhány községében.

Ez Ígéret következtében Apponyi gr. és Szemző István 
május 31-én csakugyan beutazta a kerület nagyobb községeit, 
ellenben Ilevessyt egy sürgöny, mely gyermeke súlyos megbete
gedését jelezte, rögtöni elutazásra kényszerítő.

Apponyi gr volt Rigyiczán, (Jákován, Sztanisitson stb. 
községekben. Útjában mindenütt nagyszámú lelkesült ellenzék, 
választókat talált.

Már a zombori határban észlelhette, mily erős a bácskai 
polgárságban az ellenzéki érzület, midőn midőn a határon min
den kisebb-nsgyobb munkás csoport „zsivio Mártonti‘-t kiáltott 
felé. Ellenben a rigyiczai kerület községeiben, különösen Rigyi- 
ezán s (.Iákován az ellenzéki választó polgárok oly nagy számá
val találkozott, hogy teljesen meggyőződött arról, mikép Hevessy 
Bertalan megválasztatása nem is fog nagy küzdelembe kerülni, 
mert a nép az etetés és itatást megutálva, már azért is ragasz
kodik az ellenzék zászlóihoz, mert azok tisztaságát ily eszközök
kel űzött vissza élések uem szeplősitik meg. mert azok egyedül 
a haza jobb jövőjének reménysugarában tündökölnek, nem pedig 
fizetett lelkesedés erőltetett fényességében.

Apponyi Albert gr. megígérte, hogy a legközelebbi na 
pókban, hacsak családi körülmények ebben ilevessyt meg nem 
fogják gátolni, lejön a jelölttel, ki programmbeszédét megtartandja.

A rigyiczai kerület választó polgárainak ezen önkényt 
kifejtett buzgolkodása az ellenzéki elvekért való küzdelemre lé
pésben, ezen önkénytes vállalkozása a kormánypárti elvtelenséget 
a kerületből kiküszöbölni valóban megérdemli a közvélemény 
elismerését, s mi szivből óhajtjuk, hogy a kerület óhajai teljese
désbe menjenek, zászlóikat győzelem koronázza.

A fölléptetett képviselőjelölt személye iránt tanúsított 
bizalom s szeretet kif- jezésekép kiáltjuk mi is a rigyiczai ellen
zék polgáraival :

„Éljen Hevessy Bertalan P

I’rograiuni-nylliitkozata
Vujevich Zakár függetlenségi, s 48-as párti oruággyiilési képvlielöjelö'tnek, 

• kernyájai választó-kerület tisztelt polgáraihoz.

(Folytatás.

Helyesen hangoztatja Kossuth Lajos, hogy „a mi alkot
mánya van 18G7, óta az osztrák magyar monarchia egyik felévé 
átalakított Magyarországnak, az a mennyiben állami jellegű, nem 
magyar, hanem osztrák magyar a mennyiben pedig magyar, 
nem alkotmány hanem csak amolyan tartományi jellegű atatu 
torius hatóság, melybe azonban, még mint ilyenbe is, az idegen 
avatkozás varjúja a rekedtségig belekárogat.*  Sokszor volt olvas
ható a lapokban, hogy ha a magyar miniszterek figyelme egyre 
vagy mái-ra a mit tenni jó lett volna, felhivatott, azt adták 
feleletül, hogy hiszen iparkodnak, de a dolog nem csak tőlük 
függ, ahhoz az osztrák kormánynak is szólója van. Kétségbe 
ejtő idegen beavatkozás

Hát tisztelt választó polgártársaim * A dolgok úgy ál
lanak, hogy a 67-iki alapra helyezkedett magyar nemzet, elkezdve 
a magas állam politikán, le egészen a találmányok szabadalma 
ig, az idegen érdekek nyomásának, az idegen avatkozásnak 
gálya-rabszerü vasgolyóját vonszolja lábain. Nagyon szűk tér 
melyen igy szabadon lehet mozogni

Es ezt szabadságnak nevezik I
Ebből a nép szabadságból nem lehet vigaszt meríteni

és minthogy ebből nem, hát bizony abból sem, hogy ennek a 
szabadságnak országos közege: a népképviseleti rendszer, a 
48-iki alkotások hajó töréséből megmenekült, mert csak alakja 
menekült meg, lényege oda veszett.

Nem az az intézmény ez, mely 48-ban megalkottatott, 
midőn szem előtt tartva az uralkodó háznak az 1781 10. alap
törvénybe igtatott azon elismerést, hogy „noha a trónöröklési 
rend ugyan az Magyarországon, mint az (mai ausztriai biroda
lomnak nevezett) örökös tartományokban, Magyarország mind
azonáltal szabad és egész kormányzati rendszerében független 
ország, mely semmi más népnek vagy országnak le nem kötött 
saját önállással bir.u Hazánk ez ősi sz *nt  jogának intézményes 
biztosítása végett feltáratott az alkotmány kapuja az egész nép 
előtt, és behozatott a népképviseleti rendszer, hogy a szabad 
hazának szabad népe e joghoz híven képviseltetve magát az 
országgyűlésen, megtegye azt, a mit a nemesség nem volt erős 
megtenni, megvédje, megőrizze minden csonkítás ellen a haza 
szabadságát, függetlenségét, semmi más népnek vagy országnak 
le nem kötött önállását.

És a 48-iki népképviselet helyt is állott e hivatás, e kö
telesség mellett, vészben és viharban, rendithetlenül, noha a haza 
szabadságának megrontására törő hatalmi diktátumok fegyverrel 
szórattak szeme közé.

A 67-iki népképviselőt is helyt állott a szent hivatás, e 
kötelesség mellett, midőn a 48-iki törvényekhez egész kiterjedé
sükben híven ragaszkodva a következő dicsőséges nyilatkozatot 
tette :

„Lehet, hogy nehéz idők következnek ismét hazánkra) 
de a megszegett kötelesség árán azokat megváltanunk nem sza
bad. Az ország alkotmányos szabadsága nem oly sajátunk, mely
ről szabadon rendelkezhetnénk ; hitünkre bizta a nemzet, annak 
hű megőrzését, és mi felelősek vagyunk a haza s lelkiismeretűnk 
előtt. Ha tűrni kell, tűrni fog a nemzet, hogy mentse meg az 
utókornak azon alkotmányos szabadságot, melyet őseitől öröklött, 
tűrni fog csüggedés nélkül, mint ősei tűrtek és szenvedtek, hogy 
megvédhessék az ország jogait.

Elkövetkezett a G7-iki népképviselet, és 67-ben megtette 
azt, a mit az ősök soha nem tettek, a mit aránylag erőtlen ne
messég soha semmi nyomás alatt, semmi szenvedések kilátása 
miatt soha meg nem tett: feladta az ősök szent hagyatékát az 
utódok elidegenithetlen örökségét, az ország függetlenségét!

Es most a képviseleti rendszer Magyarországon ezen a 
jogfeladó alapon áll, és e jogfeladásnak, mely az országgyűlési 
intézmény fenségét, hatóságát puszta statorius hatósággá szállí
totta le, következményeit még súlyosbítja azon körülmény, hogy 
az e rettenetes árért kárpótlásul elfogadott csonka alkotmányos
ságnak nincs semmi biztosítéka, minthogy az ország hadereje nem 
teszen esküt az alkotmányra, sőt köztudomásúlag még a hovéd- 
ség sem. — Az 1848: IV. t. ez. G. §-a pedig eltörültetett, mely 
1848 bán az országgyűlés törvényes ünállása bevehetetlen véd 
sánczának bizonyult. E biztositékhiány teszi érthetővé azt a meg
döbbentő tüneményt, hogy az országgyűlés Magyarországon most 
nem egyébb mint kényelmes eszköz oly dolgok keresztülvitelére, 
a minőt absolutistikus eszközökkel keresztül vinni soha nem bír
tak. A biztosíték hiány lidércznyomása oly sulylyal nehezedett 
a 67-iki alaphoz ragaszkodó 1884—87-iki országgyűlési többség 
mellére, hogy a döntő tekintet, moly számerejének kíméletlen 
kifejtésénél vezeti nem az, hogy a nép óhajai megvalósitassanak. 
hanem az, hogy a nem tetszés oda fenn mindenáron kikerül
tessék.

Nagyon keserves állapot ez, t. polgártársaim .' midőn én 
is — egyik szerény harezosa a 48 as zászlónak önök felhívá
sára a sorstól nem kérek más kegyet, mint azt, hogy tehessek 
valamit, a mi hazánknak maradandóan javára válik, és ha a 
67-iki alap magában foglaló jogfcladó bűnét, hazánk romlását, 
és nemzetünk átkát - és ennek átokIáncsat a 87-iki uj képvi
seletnek választás utján — többség által nem sikerül magunkról 
lerázni ; látnunk, éreznünk kell a lassú, de bizonyos halálát - 
hazánk alkotmányának, hazánknak, ós nemzetünknek !

I)e mielőtt e haláltusa bekövetkeznék, bitón jó volna, 
illető helyen megfontolni, hogy nem jó politika a magyar nem
zetet — az egyedüli! a monarchiában, mely kifelé nem gravitál 
— válót felé tuszkolni, mert Magyarország állami önállása azon 
kérdések közó tartozik, melyekre ráillik az, hogy ,.veletek álta
latok, ha nektek tetszik, nélkületek, ellenetek, ha kell *

A 67 iki alapon álló kormányrendszer mellett a nem
zet vagyonosodéba nem emelkedhetett a reá súlyosodé terhek ár
nyában, nem fokozhatta oly mértékben, hogy azoknak megfe
lelhessen.

l'éozügyei rendezhetését, gazdasági felvirágzását meg 
akadályozta, lekötött, megzsibbasztott állami és gazdasági álla
pota . . .

Az állami bevételek nagy részét elnyelik az adósági ka
matok, és habár a mostani kormányelnök az országnak zilált 
pénzügyi viszonyainak rendezésére vállalkozott, a kormányzat 
átvételekor fennállott 600, és néhány millió forint államadóságot 
a helyett, hogy apasztotta volna: 12 évi kormányzat után közel 
1500 millió forintig fokozta, tehát apasztás helyett 800 millióval 
öregbitette.

Fizettünk kamatot 13 év előtt <’venként 87 milliót, fi
zetünk mont 128 milliót, tehát az adósági terheknok kamata ez 
idő szerint 41 millióval nagyobb.

• Emelte a mindenféle adókat, és részint újakat hozott be,
jóval több, mint 40 millió forint erejéig.

Nem zúgolódnánk, mert adózás nélkül az államháztartás 
nem képzelhető, — ha e 40 és több milliónyi uj adóteherrel a 
kormány elértő volna zilált pénzügyeinek rendezését, és ha ez
zel rendbe hozta volna az ország ügyeit : — de mikor az or
szágnak szegénységét még 40 millió tehertöbblettel igénybe 
veszi, és a mellett ugy gazdálkodik a kormány, hogy ennek a 
rettentő áldozatnak gyümölcse füstbe megy, hogy ma is csak 
ott vagyunk, u hol 12 év előtt, hogy ma is az ország kiadásai 
a bevételeket 40 millióval évenkint meghaladják : akkor az ily 
kormány a bizalomra nem tarthat igényt.

Mi, t polgártársak — földművelő nép vagyunk, a köz
teher a fentiek ximutatása mellett oly nagy és elvisel- 
betetlon, hogy ma már birtokainknak nem tulajdonosai, hanem bér
lői vagyunk.

Vagyonunk ma holnap ily nagy ós nyomasztó terhek 
alatt dobszóra kerül és tönkre jutunk.

Az állami bevétolek nagy részét tehát elnyelik az adó
sági kamatok, másik nagy részét elviszik a kösös ügyek, és az 
idegen ipar élvezte milliók.

Ily körülmények közt elviselhetetlen lévén az adóteher, 
hiányzik hazánknak az, mire culturalis ózdijaira, igazság szol
gáltatása és közigazgatása jóvátételére elkerülhetlen szüksége 
volna.

Es a 20 évi működés eredményeként mindehhez társul 
szegődött a káros politikai rendszer azon további következménye 
s egyszersmind eszköze a közszabadságok csorbítása, s a köz
ponti hatalom túlterjeszkedése :

A főrendi-ház a 48-iki olvekkel ellentétesen, a társadalmi 
osztályon elkülönítését előmozdító módon szerveztetek, és ezen 
irány hatása nem késett jelentkezni.

A törvényhatósági, s községi önkormányzat rovására 
megalkottatott a főispánok mindenhatósága, és biztosíttatott párt
uralmi czélokra, a hivatali befolyás nyomása.

Do bármily eszközökkel rendelkezzék a hatalom, mely 
hazánkat szomorú holyzotóbe jutattá : erős akarat, szilárd elha 
tározás és kitartással megszabadul a nemzet a lidéroznyomástól, 
mely annyi időn át szabad föllélekzésére nehezedett.

Ha felébred esüggetegségéből és közönyéből; ha akarja, 
hogy Magyarország virágzó népnek legyen szabad, független 
hazája ; ha akarja hogy szabad és boldog utódok áldják, hazá
juk javán rendületlenül munkáló elődeik emlékét, akkor el kell 
fordulnia azon közjogi alaptól, a mely az uralmon levő párt által 
mind veszélyesebb irányban fejlesztve, s az ily irányú fejlesztést 
lehetővé téve, annyi bajt, annyi romlást hozott.

A 48-as elveink gyakorlatiságában kételkedők, oly sok 
évi keserű tapasztalás után meggyőződhettek, hogy csak azok 
nak megvalósítása háríthatja el hazánkról a pusztulás végzetét.

Es ezeket, valamint a jobb jövőben kételkedőket meg
győzhette az is, hogy azok, kik a jelenlegi közjogi alap ellen 
küzdenek, előre látták, hogy az hová vezet, és hogy ennél fog
va csak az a zászló vezethet jobb jövőbe, melyhez ők, hazájuk 
sorsán aggódva, oly rendületlenül ragaszkodnak.

E zászló, a nemzeti önálló lét, a szabadság, egyenlőség- 
testvériség zászlója, melyen vezérelvként magasztos ezéi gyanánt 
az van felírva : hogy Magyarország legyen önálló, független ál
lam, mely minden idegen beavatkozástól menten Intézze minden 
ügyeit, mely teljes önállósággal bírjon, a polgári közigazgatáson 
kívül, a hadügy, pénzügy, nemzetközi viszonyok, és közgazdaság 
minden ügyében. "

Ezt a zászlót — a függetleu 48-a< zászlót lobogtatom 
önök előtt t. polgártársaim.

Sorakozzanak nem a szerény személyem, de a 48 as 
zászló körül, mely a szabadság, egyenlőség és valódi testvériség 
nagy elve czimén felöleli az egész nemzet — minden jogát — 
vallás és nemzetiség különbsége nélkül, é< melynek én esak 
egyik szerény harezosául mutatom be magam.

Sorakozzanak e zászló körül, mely egyszersmind a 48-ik i 
elvnek, a valódi szabadelvüség és testvériség zászlója.

Mert az önálló, és független Magyarország is esak akkor 
lehet nagy és hatalmas, gazdag és boldog, ha a 48-iki nagy el
vek ragyognak egén vezércsillagok gyanánt.

1 is z telt Polgártársak!
Nem sokára itt lesz az idő, midőn a nemzet, választói 

által, akaratát mérlegbe veti.
Tegyük ezt azzal a tudattal, hogy minden választó ha

zájának jó- vagy balsorsát készíti szavazatával.
A választás napján ne maradjon el egy választó sem, ne 

mulassza egyik sem az alkalmat, hogy szavazatát a 48-as dicső 
zászlóra, adva, elősegítse hazánk nagyságát, és boldogságát.

A 48 as független szavazó tiszta önérzettel — menten a 
kormánypárt részéről alkalmazott etetés, itatás, és megvesztegetés 
kísértésétől, bü zke öntudattal járuljon a választáshoz.

Áldja meg Isten hazánkat, áldja meg önöket t. polgár
társak.

Nemes-Militicscn, 1887 évi május havában.
Vujevich Zakár, 

numes-mililicsi földbirtokos.

Hirdetmény. Zombor sz. kir. város központi vá
lasztmány részéről az 1874. XXXIII. t. ez. 62 §-a alapján 

ezennel közhírré tétetik, miszerint Zombor sz. kir. város
ban az országgyűlési képviselőválasztás f, évi június hó 

17-ik napján fog megtartatni. A képviselőválasztás ineg- 
ejtésére nézve Zombor sz, kir. város választóterülete az 

1874. XXXIII. t. ez. 59. és 61, §£-ai alapján két szava- 
zatszedő küldöttségbe az egyes városrészek pedig a 

szavazatszedő küldötségükhez a szavazási sorrend tekin
tetében ekként osztattak ki: Első szavazatszedó küldött
ség. Szavazási hely a városháza nagvterme. Választási 
és egyszersmind szavazatszedő küldöttségi elnök : Barthal 
József. Jegyző: Szlávy Ferencz. Az első szavazatszedó 

küldöttséghez beosztott városrészek és azok szavazási 
sorrendje. 1. Belváros 2. Szelencse 3. Felsőváros. 
Második szavazatszedő küldötség: Szavazási hely: a vá
rosháza kis terme. Szavazatszedó küldöttségi s egyszers
mind helyettes választási olnök. Makszimovits Szilárd. 
Jegyző Czerv<‘nkovics Sándor. A második szavazatszedő 

küldöttséghez beosztott városrészek és azok szavazási sor
rendje: 1. Cservenka. 2. Bánát. Ilolyeltes elnökök: Bu- 
garszky Miklós Tárczay Mór. Helyettes jegyzők Karnász 

Kálmán Lugutnerszky Minden A válsztás a fenti napon 

reggeli 8 órakor voondi kezdetét. Kelt Zombor sz. kir. 
város központi választmányának 1881 évi június hó 1-én 

tartott (ibs-djől |)r. Gcrtinger I’áls. k. a központi választ
mány jegyzője



Magyarország választóihoz!

államlértiak politikájának czélja: 
nagy jiroblémák megoldása 
megnyerni s megtartani a 

gondosan kerül minden 
személyes érdekek lenye- 

mozditja elő jiárlczéljait 
azt a hatalmat, mely bár
eszköznek tekinti, liánom 

gyengeség kut forrása s 
ma

volt 
a Imi nem leli volna szükség uj 

ellenséges indulatit kormányok 
intézményei fejletlenek. jólléte 

• egyoldalú, önállósága kétség
készen államiságának megdön-

szerezzünk neki, 
monarchiában s 
s hibától, mely

Az ellenzék politikai magatartását igazolták tíz ese
mények. A mit Jósolt, beteljesedett. Az ellönzéknok a kor
mány Juditkájáról mondott ítélete nem volt igazságtalan. 
A kormány által elkövetett hibák és mulasztások követ
kezményei ma már megdöbbentő nagyságukban állnak 
tíz ország előtt.

A kormány immár maga is kénytelen beismerni a 
helyzet komolyságát. A mit éveken ál rejtegetni töreke
dett nz ország előtt, a zavar és válság már el nem 
takarható s a nemzet szemei előtt loly le. Az ország 
érdekei és czéljai magaslatán nem álló kormány kínos 
vergődését látjuk, mely nem kéju's egy megvalósítható 
eszmél, egy czélravezető eszközt találni, hogy megszün
tesse a bajokat, melyeket ő idézeti elő s lervlolenül 
viszi a magyar államot a legkomolyabb politikai s pénz
ügyi válságok felé.

S ez a kormány politikájának szükségképeni követ
kezménye.

Másutt a nagy 
elvek, eszmék megvalósítása, i 
s e czél kedvéért ijiarkodnak 
hatalmat. Nálunk a kormány 
nagy |irohlemát: a helyi és 
gelésével vagy dcdelgetésével 
s ily utón biztosítja magának 
mily nagy legyen, mert nem 
czélnak. az országra nézve a 
üres és értéktelen, mert nem áll. nemes eszmények, 
gas ezélok szolgálatában.

Pedig államférfim tevékenységnek elég alkalma volt 
Magyarorezágon nagy feladatok megoldására. Alig 
az államéletnek ága. 
alkotásokra. Az ország i 
nyomása alatt elmaradt, 
csekély, gazdasági élete 
bevonva s ezer ollonség 
lesére.

A feladat teliéit az volt, hogy biztosítsuk a magyar 
állam fennállását, erőt és tekintélyt 
hogy nagy s döntő szerepe legyen a 
óvakodjunk minden könnyelműségtől 
gyengitlietnó s létét veszélyeztethetné.

Az eszközök a czél elérésére nagyobbrészt kezünk
ben voltak.

Egy szabadéivá s nemzeti szellemtől áthatott, óva
tos. de erős s önérzetes kormányzat volt a siker tel
tétele.

A magyar kormánynak szabadelvűnek kell lennie, 
mert csak ez mozdít hatja elő a nemzeti erők szaluul 
kifejlődését, ez adhatja meg az igazságszolgáltatás, köz
igazgatás terén az egyéni és közszabadság biztosítékait, 
ez juttathatja uralomra a jogot és törvényt s alkothatja 
meg a jogi államot.

He nem képzelhető Aíagyarországon az állam meg
szilárdítására irányzott nemzeti |>olitika sem a kormány
zat szabadelvű szelleme nélkül. Csak a ki e szellemben 
fejleszti intézményeinket: csak a ki kiirtja az erőszak szelle 
mét a hatósági szervezetből s biztosítja benne a részreluijlat- 
lanságot s erkölcsi tisztaságot, lehet képes a nem magyar 
ajkú állam|io|gárok szemében is tisztelet s ragaszkodás 
tárgyává tenni s ez által megszilárdítani a magyar 
államot.

Nemzeti szelleműnek kell lenni Magyarország kor
mányzatának. hogy (‘leven érzéke legyen a nemzeti 
érdek sérelmei s veszélyei iránt, bárhonnan jöjjenek is. 
Ez az érzék teszi képessé. biztos kézzel megválogatni a. 
nemzeti érdek megvalósítására szolgáló eszközöket, a 
a nemzeti eszme adja meg neki a magasabb felfogást, 
lelkesedést és kitartást, ez adja meg neki a lelkiisme
retességei, hogy óvakodjék mindentől, a mi legfőbb érde
keinket veszélyeztetné.

Egy komoly és nemzeti szelemü kormány érezni 
fogja, hogy állami önállóságunk egyik legfőbb biztosítéka 
jiénzügyeink rendezett voltában rejlik, s hogy a jiénzügyi 
válság Magyarország veszélyes politikai válságot is jelent. 
A pénzügyeinkben beálló zavarok következményei első 
sorban az állam polgáraira súlyosodnak, jóllétüket csök
kentik. elidegenítik őket az államtól. A pénzügyi zava
rokkal küzdő Magyarország nemcsak haladásában van 
megakasztva, de kifelé is gyengébbé válik és súlya csök
ken a monarchiában: mig. ha pénzügyileg rendezettek s 
(‘rések vagyunk, fejleszthetjük a nemzet intézményei és 
hatalmas tényezői lehetünk a monarchia fentartásának.

lla a kormány ily politikát követ, ma nem vagyunk 
ellenzék, hanem lelkeaadéssel s odaadással támagatjuk 

törekvéseiben.
Mennyi jót s nemest vihetett volna végbe a kor

mány s menyi tisztelet és rokonszenv környezte volna 
az országban!

S mégis mi történt?
Politikai működésének eredménye: a zavar, sülyedes 

és válság.
Elhagyta történelmi -muhiínk szabadelvű hagyomá

nyait s a leplezetlen reakezió terére léjietf. Az eg.vénj 
és közszábadság biztosítékait egymásután megdöntőm 
törekszik, meghonosította az önkényt és erőszakot, meg
rontotta a hatóságok s közéletünk erkölcseit, aláásta a 
parlament tekintélyét, megtámadta a szahadelvüség nagy 
vívmányát, a bírói függőtlenxégét s kiforgatva az 
intézmények lényegét, csupán politikai jiártezélok eszkö-

II. Melléklet, a „Zombor és Vidéke^ 45, számához,
zévé tette, melyekből nem az állam hatalmának tokozása, 
de erkölcsi tekintélyének sülyedése következett.

Nem volt képes megóvni és érvényesíteni nemzeti 
érdekeinket sem befelé, sem kifelé a monarchia másik 
államával szemben s a hatalom megtartásáért mindig a 
nemzet érdekei estek áldozatul. Hatalma <*sak  arra szol
gált, hogy kimutassa. Imgy Magyarországon senki sem 
volna képes többet engedni az ország jogosult igényeiből.

])o legsúlyosabb mulasztása a könyelmiiség volt, me
lyet pénzügyeink kezelésében tanúsított.

Soha még az ország pénzügye oly válságos állapotban 
volt, mint ma.
1785. óla, a nagy adóemelések mellett is óriási ősz

szegre szaporodott az állam adóssága, melynek nagy ré
sze a folyó) kiadások fedezésére szolgált s melynek nagy 
része a folyó kiadások fedezésére szolgált s melynek kama
tai el visel Ih‘I cl len teherré váltak. Hogy az országa kor
mány könnyelmű pénzügyi gazdálkodása következtében 
támadt kötelezettségeknek megfelelhessen, a kormány a 
választások után jelentékeny adóemelésére készül. A kor
mány pénzügyi politikájának súlyos következményeit a 
nemzet fogja viselni.

Ha rendes viszonyok közölt ezek a kormány pénz
ügyi politikájának eredményei, oly időben, mikor nagyobb 
áldozatokra lesz szükség, az ország kimerültsége ezeket 
nem lógja elbírni. Magyarország pénzügyi összeroskadása 
kikerülhetetlen.

Ily eredményekkel szemben lehet-e csodálkozni, ha 
nem támogatjuk a kormányt s ellenzéki állást foglalunk 
el vele szemben?

Aki eddig ingadozott, vagy nem tudta, hova álljon, 
annak az elhatározást nagyon megkönnyítette a kormány 
étidig követett politikájának szomorú eredménye, hacsak 
valaki nem abból a felfogásból indul ki: hogy egy kor
mány annál jobb, mennél több kárt okoz. — annál erő
sebb. ménéi tehetetlenebb minden nagyra. — annál oda- 
adóbb támogatást érdemel, mennél jobban ingadozik az 
általa előidézett válság miatt. — annál több bizalomra 
tarthat igényt, mennél többször csalatkoztunk benne.

A kormányt o kártékony politika folytatásában meg
akadályozni : szent kötelesség a haza iránt.

E komoly válságos időben fordulunk az ország válasz
tóihoz. Azokhoz intézzük szavunkat, kiket közöny, vagy 
önös érdek erzéktelcnné nem tett a haza iránt. —Hogy 
a kormány politikája veszélyt hoz a nemzetre, azt 
már nem szükséges bizonyítani, mert végzetes következ
ményeit az egész ország érzi. Csak az kell már most, 
hogy a választók a meggyőződésből kivonják a következ
tetést s forduljanak el attól a politikától, 
hogy eddig is komoly válságba sodorta 
szükségkép az ország romlására vezet.

Támogassák azokat, kik e politika 
küzdenek, s kik az 1867-iki kiegyezés
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melyről tudják, 
a nemzetet és

ciién évek óta 
alapján, mely 

állami létünk megszilárdulásának lehetőségét biztosítja, 
meg akarják szerezni önálló nemzeti egyéniségünk kifejlő
désének minden feltételét.

Támogassák azokat, a kik nemcsak szóval, de való 
bán és komolyan akarják pénzügyeinket rendezni okszerű 
takarékosság s a nemzet lekötött jövedelmi forrásainak 
felszabadítása által s a kik közgazdaságunk egész szer
vezetét egészségesebb alajiokra akarják fektetni, hogy a 
gazdasági egyoldalúság megszüntetésével lehetővé tegyék 
a nemzet vagyonosodását s ez által az államterheknek 
könnyebb elviselését is.

Támogassák azokat, a kik nemcsak szóval, de való
ban és komolyan akarják a szabadelvű haladás s a nem
zeti politika követelményeinek mogfelclőleg fejleszteni 
intézményeinket s az állam és nemzeti érdek nevében 
kiirtani a felülről terjesztett korrujicziót, mely már a 
társadalom minden rétegében elharapódzott.

Támagassák azokat, a kik nem az erős jiártszerve- 
zothen, hanem az állam szervezetének fejlesztésében lát
ják a nemzeti erő fokozásának eszközét, s a kik nem 
egy párt, hanem a nemzet czéljainak megvalósítására 
törekedve, visszaadják megfogyott erejét s fölemelik sü- 
lyedt önérzetét.

Sok éven át kitartással folytatott küzdelmeink a parla
mentben s a társadalomban bizonyítják, hogy e nagy 
(•zélokat szem előtt tartottuk s az eszközöket is megjelöl
tük. melyekkel e ezélok elérése lehetséges.

A kormány politikája egy kijirobált rossz. 
törekvéseinkben a nemzet jövőjének biztosítása rejlik.

Válaszszanak '
A kiizjoui alapon álló ellenzék.

a mi

Vnjevich Zakár
körútja a kernyájai választó-kerületben.
Valóságos diadal ut volt ez.
Minden várakozáson télül sikerült.
Bármely tahi határához érkeztünk, mindenütt nagy pompával 

és örömtelién fogadták őt. és már az utón beszédét kívánták hallani.
Bandériumok, beláthatatlan kocsisorok közt vonultunk be a 

faluba, mindenütt egész község apraja nagyja csak ugy hullám
zott lel és alá az utcákon, lelkesen niegeljenezve szeretett képvi
selőjelöltjüket. Mindenütt virágzápor fogadott, koszorúk, csokrok, 
dobattak kocsinkba, egyik faluból a másik tahiba való utazás köz
ben szóval leírhatatlan volt a lelkesedés; meg álmodni sem 
lehetett volna ilyen fogadtatásról.

l’gy látszik, hogy hivatalos presszió önérzetes ellenzéki em
beren nem igen lóg; hiába való volt a kormánypárt képviselője
löltjének paprikásokat és I forintokat osztogatni a népek közölt, 
hiába való a községi jegyzők es foszolgahirak korteskedese, olyan 
ellenzéki-érzületű kerületet, mint a kernyájai nagyon nehéz meg
venni akarni.

!><• lássuk a tényeket.
Vujevich Zakár. a kernyájai kerület orsz. képviselőjelöltje 

május hó pünkösd vasárnapján reggeli 6 órakor tudósítónk
kal Zmnborból elutazott és először:

Ns -Militics felé vette alját. A militicsi határnál 20 ini- 
liliesi lovas és 30 militicsi kocsi, továbbá 10 kernyai lovas és 
25 kernyai kocsi volt; a kocsik telve és telve voltak militicsi és 
kernyájai Ulászló polgárokkal, a kiknek nevében Körnmndy Gyula 
a iis.-militic iek elnöke rövid szavakban üdvözölte a szerotett kép- 
\ iselőjelolici. A bevonulás Militicsre impozáns volt. A képviselő
jelöli ur l’ál Antal ns.-militícsi földbirtokos s a kernyai választó 
keríilci elnökéhez szállt.

Midőn a képviselőjelölt ur a faluba érkezett, mozsárdurrogatás 
fogadta s valahányszor beszédje közben éljenzés hallatszott, annyi
szor niozsaraztak. Pál Antaltól a községháza álellenébe vonult a 
menet, a Ind emelvény röglönözteleít. Ott a jelölt ur elmondta 
progrnmmját magyar nyelven, rövid kivonatban — melyet ide 
iktatni annál ko.vésbbé tartunk szükségesnek, mert az felerészben 
lapunk mull számában, felerészben pedig lapunk mai számában, 
tehát lapunkban egész terjedelmében közöltetett. Midőn a jelölt 
ur az emelvényre lépett, harsány éljenzés és valóságos virágzápor 
fogadta és nem szűnt meg addig, mig a szeretett képviselőjelölt 
a mintegy 000 tőre menő nagyobbárn választó polgárság előtt be
szélni nem kezdett.

Mindenek előtt köszönetét fejezi ki - úgymond a jelölt — 
azé-rl. hogy ily nagy számban megjelenni szíveskedtek, és egyúttal 
azt hiszi, hogy miután a választóknak már kezeik közt van 
programm-nyilatkoz.ala. tehát nem akarja a választók ügyeimét 
nagyon igénybe venni és csak kivonatosan mondja azt el főbb 
vonásaiban, kiemelve a fontosabb pontokat.

Ez közhelyesléssel fogadtatván, prograium-beszzdét folytonos 
éljenzések, helyeslések közt mondta el. Beszéde végeztével harsány 
éljenzés tört ki mely mindig újból és újból ismétlődött és 
szűnni nem akart. — I tália l’ál Antal intézett a választókhoz 
hazafiui érzelmektől telt beszedet, mély sajnálatát fojozvo ki az 
ország rósz sorsa felett és buzdítva a választókat, hogy ne hagy
ják magokat eltántorítani holmiféle szolgabirói, alispáni, főispáni 
ctc. Iihatalos közegektől; ók hiába ijesztgetik és felemlítik a 
választó polgárokat: minden polgárnak szabadságában áll saját 
nézetét és elvét érvényesiteiii. Végül pedig élteti a jelöltet. Szűnni 
nem akaró éljenzések hangzottak és a jelölt ur kíséretével Csonop- 
lyának Vette útját.

Csonoplya halárához érkezve, mintegy 20 lovas és 40 
kocsi jött elébíink, melyeken ülők viharos éljenzéssel fogadták a 
jelölt ural. A községháza elé hajtottunk, ahol a jegyző eléggé 
íoyalisan viselte magát: miután tudvalevő dolog, hogy három év 
előtt Németh Bertalan előtt a községházát bezáratta. — Ámbár a 
dühtől, mint a kocsonya úgy reszketett és annyiféle szinü lett, a 
mennyit csak képzelni lehet, mégis tettetett mosollyal és színlelt 
barátsággal még nagy kegyelmesen asztalt is bocsátott a jelölt ur 
rendelkezésére. Imgy arról programmbeszédjét elmondja.

A községháza elölt ott volt a falu apraja és nagyja, a töme
get 1000 főnyire bátran tehetni. A képviselőjelöltet megérkeztekor 
szűnni nem akaró éljenzéssel fogadták, a ki beszédét előbb magyar, 
majd német nyelven gyakori helyeslés és éljenzés közt mondotta 
el. Beszéde végeztével útját Kernyája felé vette. A már eddig is 
nagy számú lovashoz és kocsikhoz még számos csatlakozott, — 
úgy. Imgy a lovasok száma már G0, a kocsiké pedig 150 volt 
és ezzel vonultunk be Kernyajára, és a községházához hajtottunk.

Kornyájára egy kissé korán érkeztünk, a mise még tar
tott. tehál várnunk kellett, mig a polgárok onnan kijöttek. — Nem 
tudjuk, miimk rendelt a főszolgabíró ur ki zsandárokat Kernyajára, 
csak nem képzelte. Imgy forradalmat csinál a balpárt; szinte ne
vetséges volt az. Kijővén a polgáriság a templomból, mind ott 
maradi a községháza ejőtt. és meglátván a mintegy 1500 főnyi 
tömeg szeretett képviselőjelöltjüket, viharos éljenzésbe tört ki.

A jelöli ur szép, fogékony német nyelven mondotta el prog- 
rammbesz.édét, felvilágosítva a polgárokat arról, hogy milyen rósz 
gazdálkodást vitt véghez ez a kormány, példákkal illustrálva azt. 
A német ajkú polgárság egészen elcsodálkozott azon, hogy a kép
viselőjelölt ur oly szépen és folyékonyan beszél németül, és több
ször (‘lénk helyeslések • > hosszas éljenzések szakították meg beszé
dét. Beszéde végzetével hosszas éljenzés hangzott fel, és mi siettünk, 
hogy utunkat Sziracz felé folytassuk.

Már majdnem Kernyája alatt várt a szeretett jelölt urra egy 
30 tagból álló lovas bandérium, és legalább 80 kocsi.

- A szivacziak nevében Zimmerinann Henrik, tekintélyes 
gazda üdvözölte a képviselőjelölt ural, határtalan örömének adva 
kifej, zést és megköszönve szives fáradozását. A jelölt ur meglepve 
a nagyszerű fogadtatás által, örömtelt szívvel mondott köszönetét 
a m m rcméllt fogadtatásé-rt. - a menet (megindult. — A iniliti- 
c>iek. esoiioplyaiak. kernyájaiak is velünk jöttek Szivaczig, úgy, 
li. gy nagy számú lovas bandériummal és beláthatlan hosszú kocsi
sorral vonultunk he Szivaczra, a hol taracklővések jelezték érkez- 
lünkvt. melyek egész ott tartózkodásunk alatt durrogtak.

Valóban első napi utunk méltó befejezése volt a szivaczi. Az 
egész falu népe várt bennünket az ujszivaczi községházánál, ahol 
a beláthatlan hosszú kocsisor valahogy helyhez jutott. A hallgató
ság az egesz főutezát vette igénybe, (dy nagy számú volt. A jelölt 
úr (dőször magyar, majd német nyelven mondta itt-ott változtatva 
programmheszédét és beszéde oly nagy s leirhatlan hatást keltett, 
a milyet csak képzelni lehet. Szerb beszédét Ó-Szivaozon mond
ta el. a hová egész l!j-Szivacz és a többi fentebbi kíséretünk is 
átment. Azonban, tekintve azt. hogv a programinbeszéd megtar
tása d. u. 3 órára volt kitűzve, s midőn mi O-Szivaczra értünk, 
csak I óra ebéd után volt, és végül tekintve azt, hogy az ó-szi- 
vacziak közül sokan hiányoztak, a beszédet ekkor jelölt úr nem 
tartotta meg. hanem d. u. 3 órára halasztotta.

A nép azonban már d. u. 2 órakor kezdett csoportosulni 
(i-Szivacz községháza előtt és mire a jelölt ur kíséretével oda ért, 
a polgárság oly nagy számban volt jelen, hogy alig lehetett be
jutnunk a községházába. Néhány perez múlva megkezdte a jelölt 
szerb nyelven programmját elmondani; de alig beszélt pár szót, 
már is meghódította magának az egész polgárságot. Kgetverő zsi- 
viók hangzottak fel minduntalan, és annyira átérezte a polgárság 
a jelölt úr beszédjét, Imgy az öregebbek közül nem egy fakadt 
könyre.

Oly hévvel. <dy önzetlen odaadással beszélt ajelölt ur, hogy 
a szerb választó polgárok. a kikel a kormánypárt jelöltje biz
ton magának (art mindig tovább és tovább akarták hallani; 
annyira meggyőződtek a jelolt ur beszéltjének való voltáról, hogy 
mintegy önki'myttdenül kitört belőlük a „zsiviózás.* 4

Beszéde közben valami két felbérelt, jóllakott suhanó, hábor
gatta folytonosan, azonban a józan polgárság már maga sem tűr
hette tovább ott és elküldték onnan őket, ’s igy a jelölt úr 
mindvégig lelkesítve, buzdítva és meggyőzve a választókat, hábo- 
rithatlanul beszélhetett tovább. Szerb beszédét szűnni nem akaró 
..zsiviózás- közepette befejezvén, a jelenlovŐ németajkú polgárság
nak német nyelven is elmondta programmbeszédét, mely szintén 
nagy hatást kellett.

Hanem a mi ezután következett, azt már igazán nem hittem 
volna. A jelölt ur befejezvén beszédét, mindkét Szivacz apraja- 
nagyja által kísértetve délután ‘/»^ órától egész é,jjel 11 óráig 
kénytelen volt a lelkes polgárság kívánságának eleget tenni, és 



vhIh legalább 5o házba elmenni. sdml mindenhol a legmagyai'osabb 
vendégszeretettel fogadtatott.

Tehát Szintezőn. legalább az ellenz/ki választó polgárok közt 
— a kiknek szánni pedig még egyszer annyi, mint a kormány
pártiaké fordított világ van. Ott a helyett, hogy a képviselő
jelölt traktálná meg a választókat, a választók traktálták meg a 
képviselőjelöltet. Ebből is látszik, mennyire kívánják a kormány
párti paprikást és a kormánypárti I forintokat. Ugyanis a kor
mánypárt jelöltje báránypaprikással traktálta meg a választó pol- 
polgárokat és 1 forintokat hagyott az asztalon: azért is úgy gú
nyolják u kormánypártot .zsivió paprikása*  és „z.siiió forintá 
éljen a forintos, éljen a paprikás párt.

Tehát hogy visszatérjek régi tárgyamra, mint fenn mondtam, 
vezettek bennünket egv házból a másikba. Legelőször a szivaezi 
függetlenségi párt elnökéhez Huber Henrik úrhoz vezetett maga 
a házi gazda, a kinek villához hasonló szép nyári lakása van. 
.Mindjárt hozatott fel üvegben kőbányai sört. •'•- felköszöntötte a 
a jelölt urat.

Jelölt ur megköszönvén a felköszöntést. viszonzásul a házigaz
dára köszöntötte poharát és a -zives vendéglátásra. Mi tovább men
tünk sok sok helyre, de bizony a házigazdák nevei közül kevés 
maradt emlékezetemben. Többek közt egy öreg, szerb polgárhoz, 
neve Bellin Milos. Midőn a jelölt ur szobájába lépett a meghatottságtól 
nem jutott szóhoz, és hosszan gördültek le a könnycseppek sze
méből, mig végre nagy nehezen szóhoz jutott, és hálálkodott az is
tenhez. hogy végre eljött hozzá — mint ö maga kifejezte — az 
-igazság.- De minek Írjam le mindazon ehln z hasonló jeleneteket: 
nem volna elég két melléklet sem a Z. és V.-éhez. ha ama iga
zán megható es lelkes jeleneteket mind leírnám. Elég az hozzá, 
amint kijöttünk egy házból, már a másik háznál kitárták a kapu
kat: mindenütt akarták beszélni hallania szeretett képviselőjelöltet 
és igazán legnagyobb csodálkozásunkra a jelölt úr kifogyhatatlan 
volt az elmés ötletekben. A tömeg mindinkább szaporodott. — és 
zeneszó és ének mellett folytonosan éltette Vujevich Zakárt. és gú
nyosan a kormánypárt jelöltjét „éljen a paprikás. •* „éljen az I forin
tos.44 „zsivió paprikás*  stb. ehhez hasonló kifejezésekkel. Éjjel 9 
órakor eljutottunk az egyik Zimmermanhoz. -- a hová nagy 
számú választó polgár által kísértettünk. < ><hi jöttek később többen 
c szerbek közül, és hoztak magukkal egy élelmes polgár ember 
által kifaragott Széchényi torzképet, reveramlábaii. piispöksiivcggol 
a fején, és ott énekeltek szírből, melynek tartalma körül-hclfil az 
volt: Imgy mit tesz három év alatt ? semmit. — azaz egyet mégis 
tett, hogy mindenre „igcii-t*  mondott. Innen eltávozva. légre el
jutottunk Zimnierman Henrik derék polgár-emberhez. a ki az egész 
társaságot megvendégelte jé» friss vacsorával. Tehát csak éjjel II 
órakor jutottunk althoz, hogv valamit . tinink. és 12 óráig vig 
hangulatban együtt maradt az egész társaság, éltetve mindenek
előtt szeretett képi iselőjehdtükel. azután a szívélyes házigazdát. 
Pál Antalt Stb. Stb. 12 óra éjfélkor elvált az egész társasig, hogy 
nyugodni tnehién. másnap kora reggel a hátraleié. községekbe 
folytassa útját.

lgy töltöttük e| az időt Szivaczon. kellemes emléket hozván 
onnan magunkkal, és mint láthattuk, annál kellemesebb emléket 
hagyván Szivaczon a polgára g körében; és úgy hisszük, hogy 
nincs émber Szivaczon, a Ii legálúbb bensóleg ne óreznó, — 
és kívánná azt. miszerint a kernyájai kerületnek Vujevieh legyen a 
képviselője.

Másnap reggel. azaz pünkó-d másodnapján, k. ra reggel 
gyiilek.'ztunk Zinimermann Henrik derék polgár házánál, hogy 
onnan Bajsa felé útnak induljunk. Mintegy 25 kocsi és |tí lovas 
kisert e| bennünket Szivaczról Bajsa és Moroviezáig. — a honnan 
aztán a szivaeziak visszamentek.

Bajsa köz. ég felé közeledve nn.i azt hittük. Imgy ott nem 
hallgatja jm g a jelöltet senki sem, a mi nem is lett volna csoda, 
miiéi egyetlen egy ember >em i-nmit.- a jelölt.!. Azonban mily 
kellemesen csalódtunk, midőn a kis Bajsa község határán egyszerre 
loiasbamlerium vágtat clibénk - utána 15ko<-ijön és a rajta ülő 
választ.', polgáruk lelkesen éljenzik a jelölt urat. A köz-égbe érve, 
a községházához hajtottunk, és az úgynevezett keresztnél, legalább 
is ;;<•<> polgár jeleni- télien megtartotta jelölt úr előbb magyar. — 
azután szerb nyelven programiul., -zédéi. A hallgatóság egészen 
el volt ragadtatva a beszédek által és minduntalan lehetett hallani 
afféle k..zb< kiáltásokat ■ ... z mondja in.-g ám az igazat.*  -még 
ilyen igazat soha sem hallottunk." ilyen ember kell nekünk.*  stb.

Harsány éljenzések z-iiiók hangzottak fel. midőn a jelölt
úr beszédjét befejezte és a kozséo legnagyobb része kocsikra ült.
és jött vi liink, valamint :i szivaeziak zenckiséi > t és l<> zászlóval
Morovicza i f .

Hogy Írjam le a nm roiieaiak fogadtatását ? Azt méltóan leírni
nagvon nehéz. <»lv iinpoz.;'uis fogadtatást, oly se k lelkesedést inog
ha <> Félségc maga jött i olna. im g akkor sem rendezhettek volna
különbet.

Nem hitiünk -z'ineii ikink. M r a távoli >'.aj hirdette, hogy
’Ltt valami n.igv dolog törilénik.

Egvsz. ri ó csak siirü néptöineget látunk. Mindinkább közi-
hdie láttuk, mint rohan <•léid: a lovas és 2<IO kocsiból álló
küldött g. Igefii ÍÍO lova-. é's 200 kocsi, telve kocsinként ti K 
polgárral, a kik a j- !<>lt nr.it oly élj nz<’-~. | fogadták a morovieai 
határnál, hogy <>l\.it még nem láttunk. A morovieaiak nevében
Mang i L'/ikc M‘ nőién- leggazdczald. polgárainak üdvözölte a
várva-várt kép'.i>o|5-jo|ölt<‘t. mint ,i kir Moroiica polgárai közül
alig 10 15-.! kivéve mindenki >• zava/tii fog. A jelölt ur a nrng-
hatott-'ági ól ttlí 
is 'íilinódott.

Jé.| tudta

/ trnlótt szólmz jtil

. h > Mi'., p

Ini: ilyen fogadtatásról még nem

éjál ■ M.I-'vai'oi'-z’.goti párat-
fan. azonban i lyeii fé-nyes fogadta t -i i m m volt . lké'>zíd\o. Azért
felnit tehet s. i hol jött köszönetét n ■ ' Tartó-élji iizé-M'l fogadták
ezt a rövid b. •zéd« i js. niert má r k. ■••.in ülve Moroiica felé haj
tattunk.

Kel.ilhatfan kocisor közölt it dulu i:k itínak. A 2"i» moroii-
Ofli köes'i kőzfl 1 legalább fele fel •'11 hdceé.zia. mi több, rm'g a
lovasok :is z:i-z 
ta. Imgy a l.o-

lof (űilóltak k- zükl 
••i-ornl: 'ej yik vé/o

: . Egy ■ 1. Inies l< gény azt mond-
1-’ : - ii . -i a in -ik he j M'.;o-

iteáii. Bizony . 5 Az "ré'-z utón a Kosuth-nótát
énekeltek a ‘IliiM-eviei ik. 1 tköz.L-n elmondták egynéhányan. hogy
milv hat ;-! kelt '!! \ omvi.-h Z k :r I ii'o.'.i Piim-li' il.tll.ozala Morovicán.

Összeültek ,i családok é . feleJ a-t'.k. azonban egy soha sem
volt képes végig olvasni, mivel elérzékenyül! é-s -irni kezdett, és
félbe kellett az olvasást hagynia. Elnmtidták Imgy a képviselőjelölt
ur pfogr.imin-níVilatkozafa olv hat.i-t keltett. Imgy már alig tudták
elvárni eljön-fe íél.

Miliőn it■Mormie/ai köz-égé!liez körül-belül 1 , órányira vol-
tunk. akkor lölhl. futár elvitte a 1l,'óz,-égbe a hirt Imgy közeledünk.
Mi e-.ikhamai hallottak nt.ir me••;ito| a tarack durrogatás és

S elké’pZ.elhettük Imgv mily örömteli hangulat
uralkodik a ki-; \ községi ■ ■ érié a hazak előtt mindnyájan
eljeii. Z.t< k az n ....... vök ugv. mim t a l-rliik egyaránt. Ez. alatt
folytonos < Ijenze- k n Ko-.’th-nót a énekl< -c. timiekdtirrogatás közt
elértünk a k..z>•."házához, a hol . ■gy gyöiivoiú szép ko-z.orút nyuj- 

. melyen ez a felirat van: .Eljöntoltak át a jele 
Vtljeiích Zak.ir

Ji urnák, szillaggal

A k.zs.g liéza előtt ember ember hátún állott, és nem
mondok sokat lm íl'Zt , lliloiil. ||O> • v ott volt. 30(0 ember.

A jelölt ír először megköszönvi’ii a polgárságnak azt. Imgy

oly szép számban megjelölitek, felkéri őket, hogy prograuim-bu- 
szé-dét meghallgassák. Programmbeszédét mély figyelemmel hall
gattak légig, és minduntalan ki-kitört az éljenzés, és a helyeslés.

Beszéd)' végeztével pedig szűnni nem akaró éljenzés hang
zott tel.

I tália Pál Antal kerületi elnök ex abrupto oly jeles és 
eszméktől gazdag beszédet tartott, mely beillenék akármelyik szép 
országgyűlési beszed keretébe. Ecsetelte. Imgy hazánk mily 
nyomorult állapotba jutott: feltárta hazánk szomorú pénzügyi hely
zetét; édesen megbírálta a rósz közigazgatást, légül arra figyel
meztette a választókat, hogy ne személyre, hanem elvre szavaz
zanak. Ezen jeles beszédet is élénk helyesléssel és éljenzéssel fo
gadták.

A beszédek elmondása után a moroviczaiak kocsira ültek és 
elmentünk Pacsérra.

Pacsf’r határánál a moroviczaihoz hasonló fogadtatásban ré
szesült a j. l.dt ur. liO kocsi és 40 lovas várt a határnál és a pa- 
csériak nevében Mészáros Antal pacséri földbirtokos üdvözölte a 
jelölt urat, a ki megköszönte a szives fogadtatást, és a községhá
zához hajtatott.

A bevonulás remek volt. A moroviczaiak és pacsériak együt
tesen beláthattál) kocsisor és megszámlálhaílan lovassal jöttek. A 
községházában tömérdek nagy nép várta a jelöltet, a kit a község
házába léptekor iiharos éljenzéssel és ,.zsivió*-val  fogadlak. Elő
ször magyar nyelven, majd szerbül mondta programmbeszédét 
melyet az éljenek és zsiviók minduntalan megszakítottak és be
széde végeztéi el hosszasan megéljenezlek.

Ebédre Pacséron maradtunk, hol ebéd alatt is csak úgy 
özönlött a nép látni: szeretett jelöltjét, mig 2 órakor mintegy 00 
pacséri kocsi és lovas által kisértetve a jelölt úr útját az utolsó 
állomásnak. Bajiunknak vette. — Útközben csokrokat dobtak a 
jelölt úrnak Pacsér csinos kisasszonyai, a kiknek a jelölt úr im
pozáns alakja, ép úgy mint a többi községek mindkét nembeli 
lakosságának nagyon imponált, és aki barátságos es nyájas modo
rával a hallgatóságot a szó teljes értelmében lebilincselte.

Hogy Bajraokoii miként áll Vujevich Zakár ügye, azt 
bizony előre sejteni sem lehetett, miután tudvalevő, hogy Bajiunk 
jegyzőjét. Rédeit felfüggesztették, hogy a népet félrevezessék és a 
kormány jelöltjére szavaztassák. Csakhogy a nép feliilágosodolt és 
azt mondják, mig Hódéit Bajiunkról végleg el nem mozdítják, 
addig nem hisznek abban. Imgy el lesz mozdítva; mert ez csak 
kortesfogás akar lenni, hogy a választás ideje alatt fel lesz füg
gesztve. és mikor a lálasztás megvolt, akkor a nyakukra sózzák 
ismét: igy beszéli ezt a nép.

Ezen kis megjegyzés után megírhatjuk, hogy a baj m oki fo
gadtatás is minden reményen felül sikerült.

A határnál 50 kocsi és 30 lovas fogadta a jelölt urat és a 
választók nevében íiubcnvácz 11. választó polgár üdvözölte a je
lölt urat, a ki többek közt mindjárt tudtunkra adta, hogy \ uje- 
jeiieh Zakár ügye nagyon jól áll Bajmokon. ami nagyon örven
detes tudomásul esett.

A községháza előtt óriási közönség várta a jelöltet' és oda
érkezőékor lelkesen megéljenezte. Programmbeszédjét magyar, bu
nyói ácz és német nyelven gyakori éljenzés és helyeslés közt el
mondván. szinte látni lehetett a szegény népen, hogy őt mint va
lami megszahaditójukat fogadták. Beszédét lelkesen és hosszasan 
megéljenezték.

Atána Pál Antal úr intézett még néhány őszinte és buz
dító szót a választókhoz, felvilágosítván őket arról, hogy nem kell 
nekik senkitől se félniük, hogy ne hallgassanak az ámításokra. Be
szédét gyakori helyesléssel és éljenzéssel fogadták.

A faluból a kocsin és lovon elénk jöttek elkísértek az u. n. 
..Tolvajo-i-s ■idáig. a Imi a képiiselőjelölt ur búcsút vevőn a lel
kes választó polgároktól. Militicsen keresztül hazafelé vette útját.

Azonban Milities alatt újból meglepetés várt reá. Mintegy 
20 kocsin jöttek elébe lelkes választói és Militiesig elkísérték.

Tehát ez volt diadalutja Vujevich Zakár urnák olyan diadal- 
utja. melyre gondolni nagy bátorság kellőit volna: az idő is nagy
szerű yolt.

És ha azt vesszük tekintetbe hogy a kerület csak szomba
ton értesült arról, hogy Vujevich Zakár képviselőjelölt ur már reá 
következő napon vasárnap körükbe érkezik, akkor a dicsőség két
szer nagyobb.

Tekintve továbbá, hogy a hivatalos korteskedés már hónapok 
óta foly. szinte csodálatosnak tűnik fel. hogy ily remek és impo
záns fogadtatásban részesült.

Vujevieh Zakár ur hétfőn este érkezett haza Zomborba.
Es hazaérve ismét újabb kellemes meglepetés éri őt, alig Ül 

itthon 14 órát, jő egy expresslevél Kuláról. mely körülbelül igy 
hangzik:

.. A kulai kerületi függetlenségi párt egyhangú
lag Vujevieh Zakár ural jelölte ki a kerület függet
lenségi és 4 8-as párti képviselő jelötjeül. és kéri, 
hogy azt elfogadni szíveskedjék.-

Mi tehát referendánkat ekkép ugy fejezhetjük be: ..Éljen 
Vujevich Zakár. a kernyájtil és kulai kerületek független 
48-as párti orsz. képviselőjelöltje

A gyorspósta.

Tűzbe veletek, zajos iíjitságom emlékei! . . . nmnologizáh 
Feledi Ernő fiat;.l ügyied láczi utczai lakásán, s egy halom illa- 
t'.s levelet. róz--.isz.iii szallagaal átfmit hajfürtöket. egy sereg vizit
kártya- és kabin, t-fényk 'p i félkeztyút. |. „ yez.ődarabot, hervadt 
rozsukat .lokált a kandal!" I. i.gjai kozó. Vagy felóráig tartott a 
munka, s mikor az utolsó levél i- elhamvadt. Jenő úr mély sóhaj
jal folytatta a monologot.

Iv •»/.• n .ölnék! . . . E- nőt. h".';y viharos múltam minden 
ny.miut iii.^.iiinii-ihibiii kéidjíik az életet azzal, hogy jöjjünk 
tisztába a helyzettel. Még ma. — most mindjárt nyilatkozni fogok 
az anviali Mathildnak. érzem. Imgy nélküle nem élhetek. Megyek, 
meg kell tudnom szorot-o. akar-e imádott, kis feleségem lenni.

Jenő tíz perez mull a egy <im lettel lejebb. Margilék lakásá
nak előszobájában kérdezte a szobalánytól:

Itthon találom Margit kisasszonyt?
lg’ n. egyedül van. ő nagyságái ék nincsenek hoiin.
Itthon ián, egyedül ián. a szerencse velem van, gondolta 

J. nő é-s benyitott a kedves kis terembe, almi ő már három hónap 
óta szil esen látott vendég.

Az angyali Margit a panilagon ült, olvasott, s szivélyesen 
nyújtotta kis kezét az érkező telő, aki otthonosan telepedett le. vele 
szemben egy alacsony lámlássz.ékre. Néhány, kölcsönös zavarban 
láltott szó után Jenő hirtelen elhutároziiKsal megragadta Margit 
ki> kezét. Margit, én szeretem önt!

Kérem. Jenő, ne beszéljen igy . . ne most . . . beszéljünk 
másról.

Tehát ön nem hisz nekem. Margit? . . . Nem hiszi. Imgy 

a húrom hónap óta. mióta iwnürcni, más urnbur vagyok, mint 
voltam? 8 azt kívánja, hogy no boszéljok szerelőmről, fojtsam el 
szilemben azt a hangot, mely azt súgja, hogy tárjam föl szivemet 
előtte, hogy adjam tudtára szóval azt. a mit régon ki kellolt ol
vasnia szeműimből, hogy szeretem, Imgy meghalok érte?

Még egyszer kérem, ne beszéljünk most erről.
De beszéljünk! Meg kell tudnom sorsomat, — mely az ön 

válaszától függ.
De hogyan válaszoljak én önnok o kérdésro, mikor szemé

lyesen csak rövid három hó óta. — de hírből, mások után mint 
nagyon lobbanékony embert, mint szép számú kalandok hősét is
merem. Hogyan válaszoljuk én önnek, mikor nem lehetek biztos 
abban, hogy vájjon egy félórával ezelőtt nem ugyanazon szavakat 
intézte-e valakihez, akit én nem ismerek?

Nem neheztelek ezért a föltevésért, Margit. Azt mondták 
önnek, hogv lobbanékony vagyok, az igaz. Teljes életemben hamar 
tudtam heiülni a szépért, az is igaz. Imgy voltak rövid ideig tartó 
viszonyaim, kalandjaim -- melyik fiatal embernek ne lennének?— 
de a szerelemről, eddig nem gondolkoztam soha, igaz szerelmet 
eddig szivemben nem éreztem soha. De mióta önt ismerem, tudom 
mi a szerelem. Széjjel téptem minden i iszonyom szálait, kiirtottam 
szivemből a könnyelmű, léha érzelmeket, s azóta az ön angyali 
arcza tölti be szivemet, mosolya éltet, pillantása megremegteti, 
kézszoritása forrongásba hozza véremet, s érzem, ha elűz magától, 
ha megfoszt ezektől: életemtől foszt meg. Esküszöm, Margit, hogy 
mióta ismerem, meghaltam mások számára, s ha esküm után ké
pesnek hisz arra, hogy önt egy hosszú életen át boldogítsam, ha 
nem csalódtam a sok apró jelben, a melyekből édes gyönyörrel 
azt következtettem annyiszor, Imgy maga is szeret engem, — ugy 
esdve kérem, mondja meg most: hisz-e nekem, akar-e nőm lenni?

. . . Hiszek . . . akarok . . .
Amint ezekből, a Margit ajkáról halkan ellebont szavakból 

látható. Jenő szónoklata nem maradt hatás és eri'demény nélkül. 
A győzelmes iíju neki is készülődött komolyan, hogy azokra a pi
ros ajkakra hirtelenébcn (*gy  brilliáns csókot nyomjon, s bizony 
mondom, hiába való lett volna minden tiltakozás, menten megte
szi ezt. ha a szobalány be nem lép e pillanatban.

Egy ezüst tálezán több levelet hozott, s egyet. Margitnak 
nyujtott, a többit Jenőnek.

Itt volt a levéllmrdó és átvettem tőle az ügyvéd úr leveleit is. 
Vigyen el az ördög — gondolta magúban Jenő, s hogy a 

a szobah'ány visszavonult, zsebébe készült gyűrni a leveleit, mikor 
Margit pillantása megakadt a legfelső lei élen.

Ah. nőiráis ! . . . kiáltott fel önkénytelenül s rámutatott a 
a borítékra.

Jenő megnézte levelét. Láthatólag zavarba jött, az Írást már 
látta valahol, ismerős volt előtte, de nem jutott eszébe, hogy hon
nan. Hirtelen elhatározással Margit felé nyújtotta a levelet.

Olvassa el. győződjék meg, hogy igazat mondtam, három 
hónap óta nőnek levelet nem Írtam, s ha ez a levél női kézből ered 
is. csak szavaim igazságát fogja bizonyítani.

Margit pirulva tolta vissza a feléje nyujtott levelet. — nem 
akarta felbontani.

De most már kérem, követelem, hogy átolvassa, — sürgette 
Jenő, s letépve a borítékot átnyújtotta a levelet Margitnak.

Néhány gyenge tiltakozó kísérlet után győzött a női kíván
csiság, Margit átvette a levelet, átfutotta, s aztán — egy halk si- 
kolylyal visszadobva Jenőnek. — zokogva temette nrczút a pamlag 
vánkosába.

Jenő könnyen megmagyarázható zavarral vette fel az elha
jított levelet, es bepillantott. A levél Budán kelt és hangzott a 
következőképen:

„Imádott Jenőm! A küldött' melltüt megkaptam, s küldök 
érte millió puszit es ölelést. A mint átjősz, természetbeli fogod 
megkapni azokat. Tökéletesen el vagyok ragadtatva, — megmu
tattam a melltüt Tininek, képzelheted, az irigység majd megette. 
De hálás is lesz örökre és hü marad hozzád szerető — Miczikód.

I . I. Ebben a pillanatban kaptam újabb leveleket, a mely
ben azt irod, hogy elutazol hosszabb időre. Furcsa! Kérek magya
rázatot.*  Fentebbi.

Jenő e sorok átolvasása után nem tudta, ébren van-e, vagy 
álmodik. Tökéletesen bambán bámult a levélre, s csak Margit 
zokogástól fuldokló hangja ébresztette fel.

Távozzék uram! —
De Margit! esküszöm —
Ne esküdjék, nem akarok haliam semmit, az imént is eskü

dót, s meglopta bizalmamat.
En nem értem . . .
De en értein, . . . igazuk volt, ■— a kik önt. kaland-hősnek 

mondták. De en nem leszek hős-nője .... távozzék, — hagy
jon el . . .

Jenő dühösen tekintett a levélre, és — hirtelen felkaczagott. 
Margit! ide nézzen!
Margit megütmlve, megsértődve emelte fel fejét, önkényk- 

lenül oda nézett, a hová Jenő mutatott: a levél dátumára és — 
lepergő könnyein át áttört piros ajkainak engeszti'lő mosolya letö
rölte könnyeit, hogy jobban láthasson.

A 1 e v é I h á r o m h ó n a p p a I az előtt kelt. A 
budai posta nyilván nem akarta kitenni a Dunán való átkelés bi
zonytalan esélyeinek, s hátrafelé indította útnak a levelet, a mely 
igy addig utazta körül a világot, inig végre P«>stro ért a nélkül, 
hogy a Dunán át kellett volna szállítani.

Margit kis kezeit félig könnyezvo, félig mosolvgva nyújtotta 
Jenő felé:

Megbocsiít Jenő?
Neked szívesen, ezer örömmel, drága Margitoin, de a magyar 

királyi póstának, a miért igy rám ijesztett, soha, de soha niegbo- 
csájtani nem fogok!

VArlíonyl.


